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O aspră judecată amu cetită în 

c}ilele acestea într’una din foile de 
frunte maghiare asupra stării oră 
de lucruri din Ardélü.

Au începută acum se se con
vingă şi Maghiarii ardeleni, că 
Ardélulu nu numai că nu a trasü 
nici unü folosü din uniunea sa 
cu Ţâra unguréscá, dér „de când 
cu uniunea oraşele ardelenescT au 
decăc|ută şi téra este esploatată 
de Ungaria, fără se primésca ni
micii în schimbă“ .

Aceste plângeri le-amă cetită 
negru pe albă în „Pesti Napló“ , 
care ne mai spune încă, că în so
cietatea maghiară se observă o 
mişcare în contra uniunei, séu 
mai bine cjisu între Ungurii arde
leni cresce véc|éndü cu ochii amă
răciunea şi nemulţămirea cu starea 
de faţă a lucruriloru.

Cei dela xPesti Napló“ suntă 
de părere, că causa principală a

releloră, ce trebue se le îndure 
aeji Ungurii ardeleni, este însăşi 
purtarea loră servilă faţă cu gu
vernul ă şi susţină, că déca Un
gurii ardeleni voră trece cu toţii 
în tabéra oposiţiei, le va merge 
cu multă mai bine.

Par’că prin simpla trecere din- 
tr’o tabéra într’alta s’ar puté lecui 
ună reu ca acela, care a produsă 
nemulţămirea cea mare în Ardéhl!

Adevératü, că niciodată ună 
guvernă nu a iăcută atâta réu 
Ardeiului, ca guvernulă tiszaistă 
cu sistemulă seu de volniciă şi 
de corupţiune. Dér óre delătu- 
rarea lui Tisza Kálmán ar fi de 
ajunsă, ca se se curme suferinţele 
Ardeleni loră ?

Acésta este o întrebare, asu- 
pra căreia ară trebui se cugete se- 
riosă şi Ungurii ardeleni, căci este 
în jocă şi viitorulă loră, pentru 
cari s’a făcută uniunea, nu numai 
ală acelora contra cărora s’a de
cretată.

„Pesti Napló“ , ca şi celelalte 
foi maghiare, pune cestiunea ar- 
deléná totdéuna pe teremulă ad
ministrativă, căci nu voră se măr- 
turiséscá, că ea este de faptă o 
< estiune de dreptate şi de li
bertate.

Nu numai odată s’a constatată, 
că locuitorii Ardélului prin posi- 
ţiunea loră geografică şi etnogra
fică au interese cu totulu deose
bite de acelea ale locuitorilor Ţerii 
unguresci. Cum îşi voră puté ei 
cultiva aceste interese, pe câtă 
timpă potu fi în fiecare momentă 
maiorisaţi de cei din Ungaria, 
fia guvernamentali ori oposiţio- 
nalî ?

E vorba de a se îmbunătăţi 
administraţia. Ca administraţia se 
devină mai bună şi mai cinstită, 
este înse înainte de tote lipsă se 
domnéscá în ţâră libertate şi drep
tate şi legea se fiă respectată. 
Este de lipsă ca toţi omenii cin

stiţi şi harnici se conlucre spre 
binele ţerii. Cum se va puté înse 
acésta în Ardélá, unde maioritatea 
coverşitore a poporaţiunei este 
delăturată dela acésta conlucrare, 
sub cuventă ca e duşmană statului, 
şi unde dreptatea şi libertatea au 
ajunsă ună monopolă în mâna 
celoră dela putere ?

Ungurii ardeleni au sperată, 
că prin uniune voră ajunge la 

; putere şi la bunăstare. Cum vine 
dér, că ei astăcţî după 20 de ani 
constată tocmai contrarulă, că a- 
decă suntă slabi şi serăcescă ? 
Căci doră ei şi numai ei ocupă 
acjí totu teremulă vieţei publice 
în Ard0lă, ei ocupă funcţiunile 
publice în ţâră, ei o representă şi 
în dietă !

Se póte őre 4ice? sistemulă 
guvernului Tisza n’ar fi părtinită 
elementulă ungurescă din Ardétá? 
Nicidecum! Cum vine dér, că Un
gurii ardeleni suntă nemulţumiţi 
şi amărâţi aprópe ca şi Românii 
cei năpăstuiţi?

Lucrulă se póte uşoră tălmăci. 
Gruvernulă ungurescă a părtinită 
despotismulă de rassă, dér n’a păr
tinită legalitatea, dreptatea şi li
bertatea. şi pre când a năpăstuită 
cu totulă interesele deosebite ale 
Ardélului, a avută în vedere nu
mai interesele dominaţiunei sale.

Cum se putea se nu sufere 
cumplită şi Ungurii ardeleni sub 
acestă sistemă ? Ore binele ori 
reulă, ce se revarsă asupra ţerii 
întregi, nu trebue se-i atingă şi 
pe ei, cari facă parte din popo- 
raţiunea acestei teri?

Se putea ore, ca legile, ca drep
tatea şi libertatea se fiă necur
mată călcate în pici óre faţa cu 
Românii ardeleni şi Ungurii se nu 
sufere nimică ? Era cu putinţă, ca 
interesele de desvoltare ale unora 
se fiă lovite, fără ca se simţă şi 
ceilalţi tristele urmări?

N ’a fostă si nu va fi niciodată

cu putinţă ! Acesta o mărturisescu 
acum Ungurii ardeleni înşişi, deşi 
caută căuşele reului în altă parte.

Nu partidele trebue se se 
schimbe, ci sistemulă de guver
nare, ca Ardeiului se-i mergă bine.

Pănă când Românulă nu se 
va bucura de dreptate şi de li
bertate, pănă când elă va fi ur
gisită şi năpăstuită în acestă ţera, 
Unguriloră ardeleni nu ie pote 
merge bine, ei voră deveni totu 
mai slabi şi mai seracî şi totu 
folosulă îlă voră trage ca şi pănă 
acuma numai ambiţioşii şi şovi- 
niştii dela cârmă.

ZESe-vista, politică,.
Din năuntru. In vederea apropierii 

deschiderii dietei din Pesta, deputaţii 
se íntrecü a’şi da semă de isprăvile să
vârşite de e i , înaintea alegétorilorü 
lorii; mai alesü cei din oposiţiune ţină 
multă sé respundă la vorbirea ministru
lui Tisza, rostită în Oradea-mare.

Astfelă contele Apponyi, capulü opo- 
siţiunei moderate, dise că pănă ce nu 
va căde ministrulü Tisza, nu se póte aş
tepta o stare sănătosă şi mulţămitore, 
pentru-că sub sistemulă lui Tisza cu pre
siunea şi corupţiunea oficială nu pót© 
aj unSe la valóre voinţa poporului pe 
cale legală. Vorbindü despre reforma 
administraţiei, contele Apponyi e pentru 
administraţia de stată, fiindcă numai de
la ea aşteptă desvoltarea spiritului de 
statü unitarü şi asigurarea naţiunii de 
periculile din năuntru şi din afară, firesce 
decă reforma administraţiei nu va fi numai 
o trecere dela stările anarchice-asiatice la 
o stare de despotismü.

Cu alte cuvinte, contele Apponyi 
vrea administraţia de stată, pentru ca 
sé se des volte maghiarisarea, sé se asi
gure naţiunea maghiară în contra peri- 
culeloră din năuntru, adecă în contra 
naţionalităţiloru nemaghiare. Póte fi în- 
tr’ună asemenea casă o mai ticălosă 
stare de despotismu maghiară, decâtă 
sub o administraţia, care pentru Unguri
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Cu ce măsură măsuri, cu aceea ţi-se 
măsură.

Acestă regulă de aură, decă o vei 
ave înaintea ochiloră de-apururea, nu 
vei ave pricină nicî-odată se te căescl 
de cele ce ţi-se facă ţie. Căci decă mă
sura ta va ti dreptă, — dreptă o se ţi-se 
întorcă, eră decă măsura ta va fi tică
losă, — în totă lovitura sorţii, ce te-a 
ajunge, trebue se cunoscl dreptatea lui 
Dumnedeu cea nestrămutată, care res- 
plătesce fiăcăruia după a iui vredniciă : 
pentru faptele bune — bine, pentru fap
tele rele şi neomenose — osendă.

Cine face bine, bine gâsesce ; cine 
face rău, rău nimeresce.

Deci nimeni altulă. decâtă noi şi 
faptele nostre nesocotite suntă acelea, 
cari ne osendescă, eră nu Dumnedeu, 
căci Dumnedeu nu osendesce pe nimeni, 
elă numai dă fiecăruia după faptele sale.

Cine s'ar îndoi despre acesta, as
culte ia cele ce urmeză şi judece însuşi:

De multă — de multă, când Dum-

nedeu şi S. Petru umbla pe pămentă bine- 
cuvântândă cerulă şi pămentulă: pă- 
méntulü de două ori, ér cerulă de nouă 
ori, într’o di cu mândrulă sőre ajungă la 
un satö. Sătulă era mare şi avută, precum 
o puteai înţelege îndată ce aruncai o 
ochire peste elă. Casele adecă erau mari 
şi frumóse, curţile largi şi pline de vie
tăţi — semne netăgăduite de belşugă şi 
bunăstare. Şi fiindu vremea cam înain
tată, Dumnedeu şi S. Petru traseră la 
ună bogătană, nu că doră ară fi fostă 
din cale afară osteniţi séu stăpâniţi de 
slăbiciunea fómei, nu, căci celă ce cu cinci 
pânl şi cu doi pescuţl a săturată mii şi 
mii de omeni, nu are nevoie de bucata 
mea ori a altuia, ci ca sé se dovedéscá 
credinţa bogătanului şi mila ce-o are elă 
pentru cei fără adăpostă. Eră acésta era 
subţire-subţire, ca umbra dela spină, ca 
să grăiescu cu cânteculă:

Când cugeţl, că te umbresce,
Mai amară te dogoresce. 

Trecendă pragulă, Dumnedeu şi S. 
Petru dau bineţele ca omenii de omeniă, 
când intră în casa altuia.

„Bună diua omeni buni!“
„Sănătoşi voi cei nebuni !“ li-o în

torcă bogătanii din fundulă meseloră.

Aveţi ceva de ale mâncării“ , urmézá 
S. Petru cu jumătate de gură, „că ve- 
nimă din depărtare şi ni-s’a ciuntată 
merindea !a

„Mâncare avemă destulă“ , răspundă 
bogătanii îndopaţi, dérá:

„Mâncarea nostră nu-i de voi,
Ci de nisce domni ca noi!u

Dumnedeu şi S. Petru lasă să fiă 
ei cei nebuni şi se duseră mai departe.

De cu seră ajungă la celalaltă capă 
de sată.

Aici era o căsuţă mică, dór prieti- 
nosă, ascunsă între nisce tufe de mă
lină —  casa săracului. In casă era lu
mină şi multă voiă bună.

Jură-împrejură pe lângă măsuţa în
vechită şedeau săracii satului întocmai 
ca bogătanii la casa bogatului : ceia la 
băută şi la mâncată, ăştia la glume şi 
vorbă bună.

Dumnedeu şi cu S. Petru intră şi 
dau bineţele.

„Bună sera omeni buni!“
„Sănătoşi voi, cei mai buni!“ riieti 

săracii cu o gură.
„Aveţi ceva de cină?“ íntrébá Dum- 

nedeu sfântulă.
„Avemă cină

Cam puţină“ — răspundă săracii, 
„Dór avemă şi omeni buni, 
Ne’mprumută pănă mâni!“

Şi s'aşedă la cină toţi dimpreună 
şi mâncă cu inimă veselă, căci de vese- 
liă e plină inima omului, când a făcuta 
o faptă creştinâscă. Săracii se simţiau 
fericiţi, căci din puţinulă loră potă sé 
facă parte şi altora, eră Dumnedeu sân- 
tulă cu puterea lui cea dumnedeéscá a fă
cută, că din ce mâncarea era puţină, să 
ajungă la toţi cu prisosinţă, şi din ce 
era séracá, — unde s’a pune, sé se 
lipescă.

După cină îşi facă cruce şi se dau 
la poveşti. Unulă spunea, ceilalţi ascul
tau şi trăgeau învăţăturile cele bune. 
Acuşi dau poveştile la o parte şi începă 
la glume... şi ce glume?... Rîdea şi su- 
fletulă din tine de dragulă loră... glume 
românescl! . . .  Totă aşa pănă târejiu — 
târdiu, când cuprinşi de somnă, se de
părtară fiecare la vatra sa.

La despărţire totă insulă voia să 
fiă ai lui ospeţii, dérá stăpânulă casei 
luându cuventulă a disă, că decă a fostă 
cu vrerea lui Dumnezeu să-lă alégá pe 
elă noroculă, să nu i-lă răpescă din 
mâni. Aşa Dumnedeu şi S. Petru réma-



sé fiă mumă, ér pentru Nemaghiari 
ciumă? Astfelü crede „înţeleptultt“ capü 
alü oposiţiunei moderate sé se înlăture 
stările anarchice-asiatice de adi, întro- 
ducendu-se o administraţiă ca în Tur
cia asiatică ? Tristă misiune civilisătore ! 
De altmintrelea amarü se înşelă „iscu- 
situlü“ conte cu ceta sa şi eu d-lü Tisza 
cu totö, décá eredő, că voră face vr’o 
trebă cu acéstá maghiarisare a admi
nistraţiei.

Altfel Ci judecă Irányi, căpetenia opo- 
siţiei estreme, introducerea administraţiei 
de stătu. După elü, prin acésta guver- 
nulă se legă şi mai strînsu de saculă cu 
grăunţe alü bugetului. Cine garanteză,
— dice Irányi — că acestü guvernü 
rău, când va avé administraţia în mâna 
sa, nu va suspenda cu ajutorulü corup- 
ţiunei ce domnesce constituţia, nu va 
jertfi, faţă cu Viena, drepturi însemnate 
ale ţării, fără să mai ţină séma de con- 
trolulü dietei, mai alesă că şi în ţeră e 
o armată pătrunsă de unü spirită stră- 
inö? Administraţia se póte îmbunătăţi 
prin sistemulă alegerii funcţionariloră 
municipiilorü, şi de aceea partida inde
pendentă e în contra numirei funcţio
nariloru. Ce privesce raporturile oposi- 
ţiei estreme cătră oposiţia moderată, 
Irányi dise că, întru câttt e vorba de a 
răsturna guvernulă, merge alăturea cu 
ea, dér în ce privesce tăremulă pe care 
stă oposiţia moderată in cestiunea de 
dreptu publică, nu se unesce cu ea, 
pentru-că pe acea cale nu se potu în
drepta relele, adecă nici prin adminis
traţia de statü, nici prin legătura cu 
Austria.

Yomfl vedea prin urmare în dietă 
pe d-lă Apponyi alăturea cu Tisza în 
cestiunea administraţiunei, ér pe Irányi 
şi în contra lui Tisza şi în contra lui 
Apponyi. Ciudată privelişte!

De totü caracteristică e darea de 
sémá a deputatului „naţională“ sasü 
Salmen, urmaşului fostului deputatü Stei- 
nacker în cerculü Cisnădiei. Elă încă 
bate apa !n piuă să informeze pe băr
baţii guvernului, cari după totă aparinţa 
„nu suntă destulă de bine informaţiu
n
— vorbă se fiă — despre relele ce apasă 
greu asupra poporului sasü, asupra Ln - 
guriloru de limbă germană, cum îi num esce 
„naţionalulă“ deputatü Salmen pe Saşi ! 
Caracteristică defmiţiune! Acésta ne es- 
plică, de ce deputatulü „naţionalii“ sasü 
a ţinută să afirme, că Saşii îşi dau si
linţa, ca tinerimea lorii cea cultă se 
înveţe câtă se póte de perfectă limba 
unguréscá ; de ce elü găsesce c-urentulü 
de maghiarisare. deşi nu întemeiată pe 
dreptü, dér naturalii, de ce recunósce 
ideia de stată ungurescü, adecă ca se 
domnésca aici politicesce numai rassa ma
ghiară; de ce prin urmare br. Salmen prin
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seră la elă pană diminéta. Dimineţa 
mulţămescii şi se ducii.

Cându-să la capétü de hotare, tocmai 
pe o colinuţă, de unde se vedea bine în- 
tregü sătulă, dice Dumnedeu cătră S. 
Petru :

„Apucă Petre, apucă umőrulíl 
stângă alü meu, şi vecii, Petre, ce-i 
vedé !w

Şi se apucă S. Petru şi se uita şi 
cum se totü uită :

„Fruntea i-se încreţesee 
Pérulü totü ’i cărunţesce 
Cătră Dumnedeu grăesce:
Dómne Dumnedeulü meu 
Curmă Domne traiulă meu,
Că ce vădă mă’nbătrânesce:
Vădă casa bogatului 
In mijloculă Iadului 
Cinsă’n para focului,
Bogaţii din dinţi crâşnindă 
Dilele loră blăstămândtt!“

Si eră dice Dumnedeu cătră S. Petru:» ♦ ’
„Apucă Petre, apucă umărulu dreptă 
alü meu şi vedi Petre, ce-i vedé!“

Şi érá se uită S. Petru şi cum se 
totü uită:

„Fruntea i-se desc-reţesce 
Faţa i-se’ntineresee 
Cătră Dumuedeu grăiesce:
Dómne DumnedeulC meu.

acésta recunósce necesitate a deplinei cu- 
noscinţe a limbei maghiare şi de ce elü 
cu soţii săi lucreză spre ajungerea acestui 
scopü. Când deputatulü sasü recunósce 
tóté acestea, ba lucreză chiar indirectü 
pentru maghiarisare prin lăţirea limbei 
unguresc!, ce noimă mai are, ca totă 
elü să se plângă de suferinţele şcolei 
poporale săsescî sub presiunea preten- 
tiunilorü guvernului în ce privesce in
struirea limbei unguresc!? Ce noimă mai 
are să se plângă de arbitrarietatea ce 
domnesce în comitate, când bine scie 
elü, că prin acele acte arbitrare ale fiş- 
paniloră şi altoră organe administrative 
unguresc! nu se intenţioneză altceva, 
aecâtă dovedirea rolului de stăpâni alü 
Ungurilorü şi aducerea la valóre a „ideii 
de stată ungurescü“ ? Ce noimă mai au 
plângerile deputatului sasă prin urmare, 
când elü recunósce, că curentulă de 
maghiarisare e naturalii ? De unde şi 
pănă unde póte fi lucru firescă a voi 
să nu puni cu forţa unui poporă o limbă 
şi o cultură streină.

Mărfurisimü, că nu găsimfi nici o 
deosebire între Baussnern deputatulü 
sasă uvernamentală, şi între Salmen, de- 
putatulă sasă naţională, căci la urma 
urmelorii. ca si Salmen. a declarată 
Baussnern. că e fiiu credinciosă alü po
porului săsescă!

In tiinpu ce deputaţii „naţionali“ 
saşi facű plecăciuni guvernului tiszaistă, 
considerându'lă pe d-lü Tisza ca pe cine 
scie ce fiinţă suprapáméntéseá. pe atunci 
poporulü ungurescü începe a’lă trata 
pe ministrulă-preşedinte ungurescü ca 
pe unü omü ca toţi omenii, eu păcate 

destule, ca pe unü omü care prin 
„liberalismulü“ său c-ăzăcescă a fă
cută destulü reu. Ca dovadă, că minis- 
trulű Tisza numai popularii nu este între 
Unguri, ne póte servi caşulă întempiatft 
lângă Sajo-Kaza, unde contele Serenyi, 
fiindă luată dreptă Tisza, a fostă sbură- 
torită cu petri de vr'o 40—50 de lucră
tori si numai cu greu a scăpată de a 
nu o păţi rău de totü. Şi-a mâncaţii 
d-lă Tisza încrederea şi popularitatea, 
începe a'i apune stéua puterii sale!

In jumătatea de dincolo a monar- 
chiei lumea politică e preocupată de 
lupta Cehiloru în cestiunea încoronărei. 
In ajunuîu deschidere! dietei boeme, fo
ile cehe, atâtă ale Cehiloru tineri, câtă 
şi ale cel oră bătrâni, au .scrisă intere
sanţi articuîi privitori la însemnătatea, 
sesiunei actuale a dietei boeme, dér fiă- 
care amăsurată vederiloră partidei, că
reia îi servesce. Astfelü foile Cehilorü 
bătrâni îşi esprimă îngrijirea, că Cehii 
tineri voră deslănţui lupte înverşunate 
pentru încoronare, ale cărora urmări ar 
puté fi unu periculă pentru drepturile 
poporului boemă. Foile Cehiloru tineri

\ ST* li* i A .  JL iV il-i.

Tinde*) Dómne traiulă meu.
Că ce vădii mă'ntineresce. 
Ce-audă mă descărunţesce : 
Yădă casa săracului 
In mijloculă raiulu:,
In raclele sórelui,
Săracii la sfată şedânaf.
Pe Dumnedeu lăudându 
Pe omeni povăţuindă 
Şi din gură cuvêntându:
„Cum măsuri — ţi-se măsură“ 
Fiă a vostră regulă!“

Bet fia, 29 Septem vre.
ión ii Ko&varv.

Păscălitorea.
Povestire criminală de A . 0. K .

„Să vie Todoră la mine“ , dise şe- 
fiilu poliţiei criminale servitorului, care 
se ivi, când trase de clopoţelu.

Cinci minute mai târefiu, ună băr
baţii cam de 30 de ani, îmbrăcată ele
gantă, stetea înaintea şefului, care îi 
declară :

„Ţi-am promisă, domnule Todoră, 
că dreptu răsplată pentru destoinicia 
d-tale, dovedită acum în urmă, îţi voiu 
încredinţa şi o causă, care îţi va

Tin de~ p relungesce.

din contră impută partidei Cehiloră bă
trâni, că n’au făcută nimică pentru ri
dicarea însemnătăţii şi demnităţii dietei 
boeme, de aceea poporală cehă a tri
misă acum în dietă bărbaţi hotărîţi, cari 
au să lupte în numele poporului nemul- 
ţămită pentru drepturile regatului, p i 
ele cele mai apropiate voră arăta, deci 
„Narodni Listy“ , că speranţele şi încre
derea poporului cehă de rendulă acesta 
n’au fostă amăgite. Deputaţii Cehiloru 
tineri au şi hotărîtă în clubulă loră să 
propună în dietă emiterea adresei de 
încoronare.

Din afară. După o aşteptare de 
peste douăspredece luni, a venitü în fine 
Ţarul ü Rusiei la Berlină. După cum ne 
spune telegrama ce am primit’o din 
Berlină, Ţarulă a conferită cu prinţulă 
Bismarck cinci sferturi de oră. Pănă 
acum nu se scie nimică ce s’a pusă la 
cale de împăratul ü tuturoră Ruşiloră şi 
de cancelarulă Bismarck : destulă însă 
c-ă la prândulă de gală împăratulă ger
mană a vorbită în toastulă său despre 
amiciţia ce esistă de peste o sută de 
ani între Petersburgă şi Berlină, amici
ţia ce a hotărîtă a o cultiva ca o moş
tenire primită dela străbunii săi. Des
pre rëspunsulü Ţarului nu se dau amă
nunte, se spune numai că împëratulü 
rusescü a mulţămitO în limba francesă.

Pote, că s’a mărginită la atâta Ţa- 
rulü Rusiei, şi toastândă în iimba fran
ceză a dată a se înţelege, că n’are sim
patii pentru Berlinü. precum dice şi 
„Neue freie Presse,u şi că a venită în 
capitala G-ermaniei numai fiindcă îi da
tora împăratului germană întorcerea vi- 
sitei, ce acesta i-a făcut’o Ţarului 
în anulă trecută la Petersburgü. Foia 
vienesă dice. că nu pote fi vorba de ra
porturi intime între Germania şi Rusia, 
câtă vreme acésta nu'şi ac-omodézâ ţe
lurile sale politice alianţei triple. Foile 
din Germania suntă forte reservate în 
apreţiarea visitei Ţarului la Berlinü. Se 
vede. că vr'o schimbare în spre bine nu 
aşteptă dela acestă visita.

SO IR ILE ţ>lLHJ.
Cursu de limba română. Suntemu in

formaţi, că d-lă profesoră Ionă Popea, la 
îndemnulO mai multoră părinţi, ale că
rora  fiice cerceteză şcolele streine din 
ocu. simţindă însuşi necesitatea de a 
da fiiceloră române o adevărată cultură, 
care nu pote f i  decât ii pe Tmsa unei temei
nice cunoscinţe a limbei loră materne, e 
determinată a ţine ună cursă de limba 
şi literatura română . entru fetiţe. Cur- 
sulă se va începe cu 15 Octomvre st. 
v. a. c.

aduce fölöse materiale. Astfelă de 
ocasiune mi-se dă astădi. Baneherulă 
celă bogată Brănescu din strada V  are 
lipsă de serviciile d-tale. Spre scopulă 
ăsta capeţi concediu de 4 săptămâni, 
acesta la casü de lipsă ţi-se mai póte 
prelungi. Du-te încă astădi la bancherii, 
dér nu-lü cerceta în locuinţa lui privată, 
ci în contoarulü său! Etă-i adresa“ .

„Aşa ceva îmi place“ , dise comisa- 
ulü de cause criminali, eşindă afară. 
,,Cu bancherii stau bucurosă de vorbă, 
pentru-că ei răsplătescă de comunii forte 
bine pe funcţionarii dela secţia crimi
nală. De bună-semă va fi vorba de vre-o 
lipsă în c-assâ. ori de vre-o înşelătoriă în 
afaceri. ’Mi voiu da silinţa să esü cu 
onore“ .

Cam o oră mai târdiu vedemü pe 
Todoră în contoarulü bancherului, în 
faţa acestuia.

Brănescu, unü bărbaţii încă tínérü, 
închise cu grijă uşa şi ferestrile şi în
cepu soptindü :

„Iţi mulţămescă, crai venitü. Este 
vorba de o causă de forte mare inte- 
resü pentru mine şi trebue să te rogă, 
să'ţi dai totă silinţa, ca să’ml poţi ajuta. 
Banii nu jocă rolă aici, pentru că'mî

iSV. 'l'U — IÖ5,’

Nu putemă din destulă lăuda acéstà 
românéscà hotărîre a d-lui profesoră 
Popea, fiindă adêncil simţită necesitatea 
unui astfelă de cursă. Părinţii fiiceloră 
române dela institutele de înveţăm0ntft 
streine voră fi de sigură recunoscători 
zelosului d-nă profesoră Popea.

* *
Numërulü elevilorù la şcolele din Blaşiu.

La gimnasiulă superioră greco-catolicii, 
la institutulă preparandialü, şcolele nor
male şi şcola română gr.-catolică de fe
tiţe din Blaşiu, cu începutulă anului sco
lastică curentă s’au înmatriculată peste 
totă 622 elevi, respective eleve. In speciă 
la gimtiasiu sunt 369 elevi, dintre aceştia^U 
suntă în „convictulă Vanceană", ér 182 
capătă pâne ; la preparandiă s’au înma
triculată 63 elevi, la şcolele normale 
148, ér la şcola de fetiţe 40 eleve. Dintre 
preparandi se împărtăşescă cu benefî- 
ciulă de pâne 49 inşi, dintre normalişti 
50, dér aceştia numai cu câte o jumătate. 

 ̂ #
Begina Homâniei se află încă totă in 

străinătate, la Hamburg, unde s’a su
pusă unei cure severe de masagiu, pen
tru a scăpa de suferinţa ei de reuma- 
tismă. Regina se află de cinci săptămâni 
în Hamburg şi va mai sta acolo încă 
două săptămâni. Cu tôte durerile, 
ce le are din când în când, regina Eli- 
sabeta desvoltă o viuă activitate literară, 
dênsa scrie acum tecstulă linei mari o- 
pere, care tractézà ună episodă tragică 
din mitologia grecéscâ.

*

Camera magnaţiloru va căpăta, cum 
spune „Nemzet“ , unü vice-preşedinte de 
modelă. In loculă vacantă de alü doilea 
vice-preşedinte, ce l’a foştii ocupaţii mai 
înainte ministrulü Csakj', va fi numită 
contele Tibor Karoh/i, cumnatulă minis- 
trului-preşedinte Tisza, ca vice-preşedinte 
ală camerei magnaţiloru. Acestă conte 
se distinge prin aceea, că în anulă 1866 
a fostă membru alü legiunei lui Kiapka 
şi a funcţionată chiar ca adjutantă alü 
generalului Kiapka. Calificaţimie destulă 
pentru noulu postă.

Ministrulü de esterne românü. d-lu 
Alexandru Laltovary, va sosi -- cum afiâ 
„Coresp. polit.“ — tlilele aceste în Viena. 
unde va face o visită şi ministrului de 
esterne. contelui Kalnoky.

 ̂ *
Societatea de lectură „Andreiu Şaguna“ 

s'a constituitü în şedinţa ţinută la 17 Sep- 
temvre st. v. 1889 sub presidiulfi 
Domnului directoră semnarială loan 
Hanuia pentru anulă şcolastică 1889 HO 
în modulă următoră : preşedinte alü so
cietăţii s’a proclamată D-lü profesorii 
semiuarialü Ioanü GJtibu ; vicepreşedinte

este în joeü fericirea vieţii. Este vorba 
de nevasta mea“ .

„Te rogü sé mă lămuresci mai de 
aprópe“ . (lise Todorü cam miraţii.

„Soţia mea“ , continuă Brănescu. 
„este cam de două-cjeci şi patru de ani. 
Suntcmü cununaţi aprópe de doi ani, şi 
fără copii. Căsătoria mea, pănă mai 
acum o jumătate de anii. era de totü 
fericită. Nevasta mea avea o fire veselă, 
plină de vieţă, nimica nu ne turbura 
pacea şi fericirea. Intr’o di deodată ob- 
servii c-ă femea mea se schimbă cu to- 
ţinu. Mai întâiu se făcii nervosă, era 
fără răbdare, se irita pentru tóté nimi
curile şi, faţă de mine, se purta aprópe 
ca duşmană. Starea asta gândeainü că 
nu e alta decâtü o bolă de nervi trecê- 
tóre şi speramü că o schimbare aeru 
îi va face bine. Ea însă se opuse cu ho- 
tărîre de a călători undeva singură, ori 
cu mine împreună. De atunci i-s’a fă
cută totă mai rău. Este melancolică, 
mi-e frică de ceva şi mai rău. Te vei mira, 
pré stimatulă meu domnă, că într’unü 
astfelă de casă mă adreseză cătră d-ta, 
ună funcţionară dela secţia criminală, 
şi nu cătră ună medică, dér am băgată 
de sémâ. că femea mea este influinţată

J
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alü societăţii şi preşedinte alü comitetu
lui s’a alesă Eliă Cristea cl. curs. III. 
secretarü Corneliu Perşinariu cl. curs. 
II; redactor a alü foiei „Musa“ Nicolau 
Dura cl. curs. I I I ;  notarü alü corespon- 
denţelora Mihailü Paşcu cl. curs. III ; bi- 
bliotecarü George Negoescu clericü curs. 
II; vice-bibliotecarü Ioanü Olariu ped. 
curs. I  ;cassarü Nicolau Nicola  cl. curs. I  ; 
şi controlorü Iosifû. Popescu cl. curs. I I I  ; 
érà membri în comitetü s’au alesü : Bap
tistă Boiu şi Mateiu Folea clerici curs. 
III; ioanü G. Olteană şi Iovianü M u re - 
şianu cl. curs. I I  ; Octavianü Popescu şi 
Nicolau Vătăşanii cl. curs. I., Samuilü 
Chiffa ped. curs. I I I  şi Ioanii Sperchesu 
ped. curs. II.

&* *
Fete dispărute. La poliţia din Cluşiu 

s’au făcuta în diua de 11 Occomvre n.
c. deodată doué arătări, cari aruncă o 
nouă umbră asupra moralităţii publice 
din aeéstà capitală a Kulturegylet-ului 
ardeleana. Anume doué fete, dintre cari 
una orfană, cu numele Varga Anna, 
în etate de 16 ani, ér alta din părinţi 
cinstiţi, cu numele Gaâl Poli, în etate 
de 17 ani, au dispăruta deodată, fără 
a se sci unde s’au dusü. Se dă cu soco- 
téla, că amêndoué fetele au câdutü jertfă 
în mâna unorü neomenôse femei, cari 
vorü să facă cu ele speculă murdară

*
* ❖

Din Muntenegru sosesce scirea, că 
princesa Milena, soţia prinţului Nichiţa 
alü Muntenegrului, a născuta érâ$I unü 
băiatQ. Acesta este alü 11-lea copil ü alü 
prinţului Nichiţa, care s’a căsătorita în 
8 Noemvre 1860. Princesa Milena, o 
fiică a voivodului VucoticI, este acum 
de 42 ani şi s’a măritata cu 13'/., ani. 
Dintre cele 8 fete ale sale, trei suntü 
măritate şi adecă princesa Zorea cu 
prinţula Petru KarageorgevicI, princesa 
Milita cu marele duce rusescü Petru 
şi princesa Stana cu ducele George de 
Leuchtenberg. Dintre cei trei feciori 
prinţula moştynitorfl Danilo a tostü năs
cuta în 29 Iulie 1871.

St&rile «tiu (  ngaria.
„Agramer Tagblatt“ scrie una ar- 

ticulfl privitoră la stările din Ungaria, 
în care dice, că Ungurii, prin descon
siderarea intereselor a naţionalităţilor a 
nemaghiare jocă una joca, în care pota 
perde tota.

„Der Maghiarii ’şi-au păstrată 
în tote timpurile încă unu simţă 
politic sănătosă şi credemă, că 
în cele din urmă acesta simţu 
na-i va părăsi nici acum. Mai 
curendu ort mai tâi-c|iu îşi va face 
acolo drumu convingerea, că es- 
clusivitatea ce domnesce ac|i în 
raporturile publice ale ţerii nu

se póte menţinâ, fără a peri
clita interesele cele mai vitale ale 
naţiunei (unguresci), căci ase gera 
ca elementü susţinetoră de stată, 
pentru acésta în totu casulă e de 
ajunsă în Turcia ună óre-care 
gradă de desconsidera din partea 
guvernului, dér într’ună stată care 
reclamă pentru sine ună locă în
tre statele culturale şi care numai 
sub acesta condiţiune are o în- 
dreqtăţire de existenţă, numai cu 
desconsiderarea, cu tendinţa de con
topire naţională nu eşi la cale. 
Ună astfelă de stată trebue se 
potă satisface, în tote ramurile 
culturii, cerinţeloră progresului şi 
Maghiarii nici chiar atunci nu o 
potu face acésta, în faţa atitudi- 
nei indiferente a naţionalităţiloră 
cătră stată, când ar întruni în 
sine tote talentele administrative 
ale seminţiei germane. E o spe
ranţă deşârtă a conta pe preface
rea caracterului naţională maghiar. 
Naţiunile se schimbă totu aşa de pu
ţină, precum nici cea mai artis
tică cultivare horticolă nu potă 
preface plopii în stejari. Pentru 
a eşi deci din situaţiunea fatală 
de ac[í, vorü trebui Ungurii se se 
decidă a o rupe cu direcţiunea de 
pănă acum a maghiarismului sin
gură fericitoră, care, analisându’lă 
mai amănunţită, ínsemnézá numai 
dominaţiunea unei caste nobile 
lórte restrînse, şi se ia puterile cele 
bune pentru serviciul statului de a- 
colo, unde se oferescă. Rassa ma
ghiară, ale cărei aptitudini par că se 
concentrézá tóté în politică, nu 
dispune de aceste puteri bune în 
mésura cerută, de aceea va tre
bui ori se le ia dintre Slavi, R o
mâni şi Germani, ori se ca4ă în 
adeveră în braţele aceloră con
silieri ai curţii, despre cari omeni 
cu prevederi în Ungaria au vor
bită deja înainte cu cincispre
zece ani.

Corespondenţa „Gaz Transz*
B iia 1 7 Octomvre 1889.

Nu putemü rémánó nemişcaţi de 
câte-orl ni-se dă ocasiunea fericită, dér 
rară, de a vedé cum poporula nostru 
serăcita şi strivitü de vitrega sórte, îşi 
dă şi ultimul denarü décá este vorba de 
şcolă şi biserică, numai sé nu fi fostü 
amăgită de conducătorii săi.

îşi dă dicü şi ultimula denara, şi îla 
dă cu dragü pentru-că vede şi scie prea 
bine, că din multele sale contribuirl, ce 
i-se cera, numai şi numai ce contribue 
spre aceste doue scopuri măreţe, pentru

şcolă şi biserică, se íntórce esclusivü în 
folosulü séu, pe când tote celelalte con
tribuirl mai multü ori mai putinü trecü 
în busunarulü, care nu-i aduce chiar nici 
unü folosü.

La scrierea acestorü şiruri mi-a 
datü ansă o causă de o bucuriă nespusă, 
ce s’a săvârşită anulü acesta în comuna 
nostră Ciufudü, despre care am mai 
serisü şi altădată în preţuitula c|iarü „Ga
zeta Transilvaniei“ , că în ce posiţiă se 
află cu costisitórea comassare, care 
deja este la ordinea dilei. Comuna mea 
natală numită e curatü románéscá, cu o 
biserică şi şcolă de caracteră confesio
nalii greco-catolicü, în care pănă în anii 
mai recenţi, cu tote că este în unü centru, 
unde Jidovii şi-au f&cutü unü cuibü so- 
lidü, nu a suferitü ín sínulü séu sé lo- 
cuéscá altă néma, şi mai alesü Jidovii; 
precum nici acum nu locuescü, dér ce 
folosa, décá partea cea mai bună a te- 
ntorului a treentü şi trece în mâna 
acelora omeni, cari îi storca şi puterea 
din őse, fără ca sé gândescă la pécatü. ' 

Unii îşi védű pécatulü şi s’ar pocăi, 
dér e prea târdiu, alţii suntü aşa de tare 
rătăciţi, că nu védü ruina şi prăpastia, 
în care suntü aduşi de vampirii, cari le 
sugü sângele şi îi lasă morţi. Brâtăciţl 
sunta, dér nu în numera coverşitorfi; do
vadă împrejurarea, că vădenda unii 
omeni cu inimă nobilă románéscá din 
comună, în ce stare se află edifi- 
ciulü şcolei nóstre, care din căusă 
că nu coréspunde cerinţelorfl legei, 
ar íi espusü periculului de a-se lua de 
cătră stată — ce ar fi prea du- 
rerosa, — şi védéndü şi sciindü şi aceea, 
că ar fi pécatü şi ruşine ca sfi’şî lase 
unica lorü mângâiere în ghiaréle réu 
voitóre, s’au resolvatü a’şî crea unü mij- 
locü, prin care şcola s’ar puté mai re- 
gulatü şi cu mai mari avantage ridica 
din starea sa atátü de primitivă. Inţe- 
lega aici edificiulü şcolei, rechisitele de 
învăţămenta şi salar lü învâţătorului, 
care se solvesce partea cea mai mare 
din repartiţiune pe poporü şi nici decátü, 
ceea-ce póte unii ar cugeta, spiritulü şi 
progresulü ei, nu, deórece '^rogresü se face 
sub actualulü învăţătorO destulü de bu- 
nişorfl şi s’ar face şi mai bunü, când ar 
avé la disposiţiă bareml cele mai nece
sare mijlóce.

La semnalulü datü de unii particu
lari din comună, în fruntea cărora preo- 
tulü nostru Alesandru Albini şi ínvétá- 
torulü Crucianü Simu, şi la cari s’ a ală- 
turatü şi subscrisul a, după mai multe 
catechese ţinute de repeţite ori cu oca- 
siunl bine-venite, de cei chemaţi s’a ho- 
tărîta a se crea una rfondu scolasticii din 
naturale, pentru care mulţi s’au şi deo- 
bligatü, ba precum mi-se spune, unii au 
şi contribuitü partea cu care s’au obli-

gatü sé o predea spre scopulü creării 
acestei comóre nepreţuite, care nu ar 
trebui sé lipséscá din nici o comună ce 
voiesce sé se numéscá comună cum se 
cade, care apoi în casü de trebuinţă 
avéndü asemenea fonduri nu ar fi avi- 
sată a cere aşa dicéndü „de pomană“ 
când are lipsă de a’şl face órecare îm
bunătăţire pe séma bisericei séu şcolei 
sale, precum dilnicü obvinü esemple, 
unde chiar pe calea publicităţii se ape- 
lézá Ia sprijinulü marinimosü alü óme- 
nilorü cu simţtt crestinescü şi de uma
nitate.

Cu tóté că sérácita şi amărîta po- 
poraţiune a comunei Ciufudü, condusă 
de binevoitorii séi, a consémtitü cu 
puţine escepţiunl de a se întemeia îon- 
dulü de naturale pe séma şcolei nóstre 
gr. catolice, care se va şi crea décá se 
va desvolta energia cuvenită. Să nu se 
întemple órecum, cinstiţi conducători şi 
iniţiatori ai acestui fonda, ca să scadă 
curajulü, cu care s’a începutu, că apoi 
sunt sigurü, că acestă întreprindere s’ar 
nimici pentru totdeuna, s’ar nimici dicü, 
când nu s’ar lua cu destulă 'energiă şi 
când nu amü sacrifica şi unulă şi altulü 
din multü séu puţina celü avemü, séu 
se vorbescü mai chiar, sé promitemü 
munţi de aurü şi apoi când vine tim- 
pulü sé nuşi ímplinimü ce amü promisü, 
sé ne tragemü unulü la o parte, altulü 
la alta şi stráinulü, care pândesce în 
ascunsü, să-şi gáséscá obiectü de rísü şi 
dispreţO de poporulü nostru, care în 
faţa tuturorü. s’a arátatü demnü de nu
mele séu,

Sé promitemü aşadâră numai atâta 
cátü putemü da. Capitalele cele mari de 
milióne încă dela micü s’aa ínceputü şi 
cu bună chibsuire şi înţelegere s’au ri- 
dicatü la stare înfloritore. Căci unü omü 
cu chibsuire, care şl-ar pune la o parte 
numai unü deceriu pe lună şi pe ana, 
ar avé 1 fl. 20 cr. dér o comună cons- 
tătătore din 140— 150 familii nu ar putea 
păstra pentru eventualităţi pe fiăcare 
anü minimum 150 fl., o sumă frumosă, 
care în terminü de 10 ani numai, fără 
interese, s’ar urca la 1500 fl. v. a. Dér 
óre numai atâta s’ar puté? Eu cred a, că 
multü mai multü, numai să se lase pe unü 
anü fiăcare din comună de buruiana cea a- 
mară, de afurisitul de tăbac şi de spurcatul 
rachiu jidovesca, cari fără îndoială con
sumă nu numai sume considerabile de 
parale dér şi ce e mai preţiosa, sánétatea 
unei sumedenii de omeni, cari se înde- 
letnicescü chiar din frageda copilăriă 
cu ele.

Suma sé fiă colectată şi manipulată 
cum se cuvine numai cinci ani de dile, 
apoi la totü casulü comuna nostră ar fi 
cea mai fericită, ar puté sé facă scólá 
cátü de frumosă şi nu ar mai înfunda 
dulcâţa în guri străine.

de cineva de afară, íntr’unü moda ne- 
înţelesă; acesta cineva sistematica îi 
răpesce pacea, liniştea şi fericirea. Cu 
vorbe bune, cu rugăminte încercai se 
aflu, ee s’a întemplatu, femea mea nu 
mai are încredere 111 mine şi nu’mî răs
punde nimicü. Singura ei uşurare suntü 
lacrimele. Şi suntü momente, când e 
desnădăjduită de totü şi neîntrerupta 
mé rogă de iertare pentru lucruri, de 
cari eu nu şciu nimica. Pănă íntr’atátü 
şi-a pierduta încrede- ea în mine, încâta 
întrega ei corespondenţă nu lasă să i-se 
mai aducă în casă, ei epistolele şi altele 
şi-le ridică singură dela poştă. Ea face 
visite şi umblă multü pe afară, dér mai 
niciodată nu se folosesce de trăsura mea, 
de comuna umblă pe josa, ori cu birjă 
străină. Eu nu sunt în stare se umblu 
după ea neîntrerupta şi te-asü ruga ca, 
deocamdată, să bagi de sémá cu ce se 
ocupă femeia mea când umblă pe afară. 
Iţi poţi gândi, că'ml cade fórte greu, 
sé’ml punü soţia sub controlă şi vei în
ţelege, că am interesü, ca acéstá con
trolă sé se facă în taină înainte de tóté, 
firesce, nevastă-mea nu trebue se scie 
nimicü“.

Todoru asculta linistitü împărtăşi

rile acestea şi apoi dise :
„Dă’mi voiă, domnula meu, să’ţl mai 

punfi unele întrebări, din cari mă potfi 
informa mai de aprope. Are soţia d-tale 
rudenii aici în oraşa ?“

„Nu arei:, răspunse Brănescu, „nu 
are nici una felă de rudeniă. Ea trăia 
aici în casa unei mătuşe bătrâne, care 
o luase de sufleta, după-ce îi murise pă
rinţii. Mătuşa asta încă a murită de una 
ana de dile.1,1

„Are prietine soţia d-tale, pote prie
tine din copilăriă, cunoscinţe dinainte de 
căsătoriă

„Nici asta nu o credu.. Mătuşa so
ţiei mele ducea o vieţă forte retrasă, er 
soţia mea este crescută într’una pensio
nata elveţianu şi, cela puţina după câta 
sciu eu, n’are nici o prietiniă din tine
reţe aici în oraşa. Are, firesce, cunos- 
cinţele, care nu se pota încungiura, când 
te mişei în societate. Persone mai în
semnate nu sunta între ele.“

„încă astădl“ , răspunse Todoru, ,,0 
să începtt cu cercetările şi trebue să te 
rogft, ca pe timpula acesta totdeuna să 
te găsesefi aici în contoarula d-tale, ca 
se’ml iau informaţiunl dela d-ta şi să’ţl 
comunica şi eu informaţiile mele.“

După ce Brănescu înmâna comisa
rului de poliţiă o sumă însemnată pentru 
acoperirea cheltuelilorü [dintâiu, comisa- 
rula îşi lua ,,rămasa bunü“ şi se de
părta.

A  doua di după convorbirea de mai 
süsü, Todorü şedea în cafenéua din faţa 
bancherului şi cetia, după cum se părea, 
cu băgare de sémá íntr’unü diára. In 
faptă însă era cu forte mare atenţiune 
la casa din faţă şi, cătră dece óre îna
inte de améda, când eşi dómna Bră
nescu, plăti iute şi părăsi localulü, ur- 
mârindu-o pe de cealaltă parte a stradei 
fără să fiă bágatü în sémá. Ea intra în 
localulü de poştă din care se păru că’şl 
ridică epistolele, ee veniseră la adresa ei. 
După aceea se duse înceta pe stradă 
mai departe pănă ajunse la tramwai şi 
se sui pe ela. Todorü, fiindu cu totulü 
necunoscutü dómnei Brănescu, se sui şi 
elü şi se aşedâ lângă ea linistitü. Ime- 
diatü după ce dómna Brănescu părăsi 
tramwaiulü, se dete şi elü josü. D-na 
Brănescu, după-ce coti într’o stradă, stete 
înaintea unei cofetării, se uita spăriosă 
împrejura şi apoi intra iute înăun
tru. Todorü se gândi cam multisorü, că 
óre sé intre şi aici după ea, orî s’o aş

tepte afară. In fine intra totuşi şi pe 
d-na Brănescu o vădu şeclendâ la masă 
cu o altă domnă mai bătrână, a cărei 
faţă era acoperită bine cu una vălâ. 
Acesta din urmă era corpolentă, cam de 
patrudecl de ani. Todorîi examinândâ 
cu luare aminte înfăţişarea ei, observa, 
că mânile ei, atâta din causa colorii, 
câta şi din causa mărimei lora, nu co- 
răspunda îmbrăcămintei celei elegante 
a ei.

Amendouă părăsiră localulâ împre
ună. înaintea uşei însă se despărţiră, 
d-na Brănescu se urca eră pe tramwai 
şi fiinda ea pentru Todorft persona care 
îlfi interesa mai multa, se urca şi elQ pe 
urma ei, lăsânda pe domna cea robustă 
să se ducă în drumula ei. Numai de- 
câta însă i-a părutft rău c’a lăsat’o pe 
acesta, pentru-că domna Brănescu o luâ 
drepta cătră casă, din care nu mai eşi 
diua aceea nicăirl.

In rjiua următore cercetânda Todorti 
pe banchera, îi spuse acesta, că întor- 
cendu-se erl după ameda dela bursă, 
şi-a găsită nevasta cu multă mai iritată, 
ca de altă-dată, şi că i-a declarata, că 
voiesce să-la părăsescă. La sfaturile lui 
stăruitore s’a muiata eră deodată, a plânsii
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stilă uşorii, simpla, precisă şi convingă
torii. La aplicarea legiloră în viaţa prac
tică autorulă a fosta cu deosebită pri
vire la ocupaţiunile poporulni, ceea-ce 
de sigură nu e ună defectă ală‘ cărţii.

In privinţa adjustării, editura şi ti
pografia şi-au dată totă silinţa, ca ac eea 
să corespundă tuturoră recerinţelorii. Ţ i
pară frumosă, ilu.straţiunl bine esecutate, 
hârtia bună şi formă convenabilă“ . P. 
(Telegrafulă română Nr. 100 din 1887).

Totă cu acestă ocasiune ne luămă voiă 
a atrage atenţiunea d-loră învăţători şi a- 
supra manualului aprobatei de Yen. Con- 
sistoru archidiecesană gr. or.: Geografia 
■pentru scalele poporale române, de D . F ă - 
gărăşanu şi S. Moldova nu, profesori, şi Is
toria Ungariei, în legătură cu istoria uni
versală, de Silvestru Moldovană. Despre 
manualulă de Geografiă dice renumitulă 
nostru pedagogii V. Gr. Borgovană în 
Nr. 19 ală diarului „Amiculă Familiei“ 
din 1886 între altele următorele:... „Pre
cum se vededin acestea, cărticica cuprinde 
întregii materialulă geografică, ce-lă re
clamă didactica modernă pentru şcolele 
primare. Alegerea este nimerită, proce- 
sulă metodică celă adevărata sinteticii 
cu puţine abateri... Ne place multă par
tea I  a cărticelei, unde d-nii autori do- 
vedescă familiarisare deplină cu proce- 
sulă, pe care astădî îlă impune metodica 
şcolei poporale... Materialulii din partea 
a I I I  pe câtă de străinu păiiă anima 
pentru ceie mai multe şcole primare, 
decă nu pentru tote, pe atâtu de bine 
este aleşii şi tractatii întrunu modă forte 
uşoră... In generală trebue se constateză 
şi o şi f'acu cu plăcere, că acestă căr
ticică este una dintre cele mai nimerite 
apariţiunl literare nouă de pe terenula 
pedagogico-didactică, deci o şi recomanda 
fraţilorO învăţători cu totă căldura“ .

Cărţile acestea se potă procura dela 
librăria H. Zeidner din Braşov fi, în a că
reia editură au esită, precum si dela li
brăriile din provinciă. Editorulă dă d-lora 
învăţători, cari le introducă în şcolă, câte 
unii esemplară gratuita, şi la 10 esem- 
plare una esemplara pentru copii săraci. 
Favorulă acesta îla face d-lora învăţă- 
tori pentru tote cărţile apărute în edi
tura d-lui, er la lOesemplare una esem
plaru pentru copii seracî dă şi din căr- j 
ţii© apărute în alte edituri. j

In Cluşiu a eşitu de sub tipării, 
în broşură separată, interesanta vorbiră 
de apărare, pe care D-lă lu liu  (joroianu, 
advocată în Cluşiu. a rostit'o înaintea 
Tribunalului r. din Sătmară, cu ocasiu- 
nea cunoscutului procesă de pressă aiu ţ 
D-lui Dr. V asiliu Lucaeiu, 111 diua de 8 
Iulie a. c. Broşura din vorbă conţine
27 pagine, formata mare 8" şi se vinde 
cu preţuia de 20 cr. In ea afiâmu vor
birea D-lui Coroiatul în textulă autentica 
originalu nngurescă.

Cursu practicii de economiâ. cuprin- 
dândă noţiuni despre grădinărita, eco
nomia câmpului, vierita. cultura păduri- 
loră, crescerea vitelorü. stupărita şi 
cultivarea vermilora de mătase. Scrie
rea acesta este întocmită pontra şcolele 
poporale, pentru adulţi şi pentru toţi 
aceia, cari se intereseză de susă disele 
ramuri ale economiei. Fditiuneu a doua, j

revăqjută şi cu totulă prelucrată. For
mata 8° de 73 pag. In texta se află 
mai multe figuri. Autorula este D-lü 
Ionă Georgescu, învăţătorii dirigentü. 
Preţuia unui esemplaru 22 cr. séu 65 
bani. Editura librăriei Nicolae I. Ciarcu 
în BraşovG.

Muiţămite publice.
B ră ila , în 28/9 1889.

Domnule Redactoră ! Binevoiţi, Vő 
rogö, a da ospitalitate în colonele „Ga
zetei Transilvaniei“ mulţămiriloră mele 
celora mai căldurose, ce aducu comitetu
lui Societăţii „Carpaţl“ din Bucuresci, 
care n’a cruţata nimica, acordândii fiu
lui meu o bursă de 600 lei anuala pentru 
a’şi urma studiile.

Acéstá faptă, pe câtă de nobilă, pe 
atâta de patriotică, merită, Domnule R,e- 
dactora, atenţiunea celora indiferenţi 
faţă de Societaţea „CarpaţI“ , care a ţi
nuta sémá de viula interesa alö defunc
tului meu soţa, ca membru ala acestei 
Societăţi, ca bună Româna şi ea omö, 
care şî-a sacrificata vieţa pe altarulü 
cultnrei, fără a pute lăsa familiei sale 
vr’o avere, de aceea dică. că toţi Ro
mânii de inimă voră păcătui nesocotindil
o instituţiune cu tendinţe atâta de fru- 
rnose, ca Societatea ,,Carpaţii“ .

Mulţămindu-Vă, Vă roga se primiţi, 
Domnule Redactoră, asigurarea stimei ce 
Yă păstreza.

Catinca I. C. Tacitu.

Ou. Domntt George Cosina, proprie
tară de mine din Roşia-montană, în 6 
Octomvre a. c., în care di s’a ridicată 
crucea pe turnulu Bisericei celei nouă 
române din paroehia gr. cat. a Bistrei. 
însufleţită de bucuria ce se oglinda cu 
acestă ocasiune pe faţa poporului din 
Bistra, a solvită în faţa tuturora privi- 
torilora preţuia acestei cruci în sumă 
de 36 fi. v. a., pentru care faptă gene- 
rosă priméscá susa numitula Domnü şi 
pe acéstá cale mulţămita şi recunoştinţa 
întregului popora bistreanil. care !i do- 
reşce dile îndelungate şi fericite.

In numele poporului gr. cat. din 
Bistra:

Bistra , la 9 Octomvre 1889.
Alesandru Papiu. 
preotü gr. r:at.

TELK«K.iM KLKw«AS5.TRA3iS<l.
iServiciuiu biuroului da coresp. din Pesta.)

T «  IM11 u 111 B ri'Iiiiu .

Serlinîi. 12 Octomvre. Ţariilu 
Alexandru I I I  alu Rnsiei a sosiţii 
erî la 10 ore a. m. în Berlinu, 
unde a fostu primitu la gară de 
imperatulu Germaniei. Monarcliii 
s’au îmbrăţişată, apoi s’au urcată 
amândoi într’o trăsură de curte 
cu patru cai şi au mersu la pa- 
latulu ambasadei rusescî, unde 
a fostu dejunulu. După amecju 
Ţarulu a făcutu o visită împeră- 
tesei Victoria şi împerătesei-veduve 
a lui Fridericu I I I .  A  primitu 
apoi în audienţă pe principele

Am amintita aceste mai alesü pentru 
aceea, că s'a mai fostu făcuta în comuna 
Ciufudü una începută, dér nu s’a des- 
voltata destulă energiă, ba unii, cari au 
promisü, au lăsata — după cum am în- 
ţelesa — lucrula mortu şi de atunci de 
se începeau greutăţile ar fi adl învinse şi 
acum nu ar trebui mai întâiu creata, ci 
numai păstratu şi condusa raţionala fon
dul Ci.

Dee Dunmecleu, ca acéstá întreprin
dere să fiă încoronată de unu succesa 
strălucita, ca întemeetorii se se potă bu
cura de opera lom şi generaţiunea, care 
va gusta din acéstá operă măreţă, să-i 
binecuvinteze. Toma Simu.

în ve ţâ to ru .

Concertu.
Atragemü încă odată atenţiu

nea iubitorilom de musică asupra 
concertului, ce-lü va da eminenta 
cântareţă română, d-na Irena de 
Vladaia dela opera comică din Pa- 
risü, Luni sera în sala hotelului 
Nr. 1. D-na de Vladaia a fostu 
multü lăudată pretutindeni, unde 
a cântatu în timpulü din urmă. 
Aşa de pildă în Mehadia i-s’au 
fäcutü în luna lui Augustü a. c. 
adevărate ovaţiunî. Programa con
certului de Luni e următorea:

1. Verdi: Cavatina din Traviata. D-na 
Irena de Vladaia.

2. S'ivendsen J . : Romanţă pentru vio- 
lină. D-lu Max Krause.

3. liubinstein A .: ,.Le reve du Pri- 
sonnier. (Yisula prisonierului). D-na Irena 
de Vladaia.

4. Popper I ) . :  â  Arlequin, b) Ga
votte, pentru Violoncello. D-lu Albert 
Bergelt.

5. Thomas A . :  Polonesă din „M ig
non“ . D-na Irena de Vladaia.

6. B erna : „Si tu m'aimais“ . romanţă. 
D-na Irena de Vladaia.

7. K ie l F ried : Adagio şi Scherzo 
din primula Quartett pentru piano, vio- 
lină, violă şi violoncello. Domnii Frănh, 
Krause, K lin g  şi Bergelt.

8. Gounod: Valsa din „Romeo şi 
Julietta“ , D-na Irena de Vladaia.

Inceputulii precisă la 8 ore 
sera. Bilete se vendu în librăria 
d-lui H. Zeidner şi sera la c-assă. 
Preţulü locuriloru: Cercle 1 ii. 50 J 
cr. Stal a 1 ti. Intrare parterre 50. 
Stalü-Galeriä 70 cr. Intrarea în 
galeria 40 cr.

Literatură.
Fisica pentru şcolele poporaîe, de

Dionisic Făgărăşami profesară în Brasovn. 
In interesula instrucţiunei poporale ne 
permitemu a trage atenţiunea d-loru în-

veţătorî asupra acestui manualii de scolă, 
aprobata de Yener. consistora archidie- 
cesanu gr. or. şi de înaltula ministera 
de culte şi instrucţiune. Manualulü din 
cestiune este recunoscuta din partea cri
ticei ca cela mai buna şi mai potrivita 
manuala de fisică pentru şcolele popo
rale, şi ca să adeverimü aserţiunea nós- 
tră, lăsăm a să urmeze părerile unora 
di are asupra e i :

„Din tote cărţile de fisică poporală 
câte ne-au cádutü prin mâni, 11’am gă
sită nici una aşa de bună, aşa de potri
vită pentru scólele primare de sate şi de 
oraşe, ca acestă carte a d-lui D. Făgără- 
şanu. Orl-ce personă, care ar soi numai 
să cetéscá, şi totü. ar pute învăţa fisica, 
acăstă sciinţă atâta de trebuinciosă, pe 
câta şi de frumosă, care pregătesce pe 
oma pentru viâţa practică şi-i este de 
mare folosü în diferitele împrejurări ale 
vieţii. Ne pare forte rău, că spa
tula nu ne permite să reproducema aci 
din acestă carte mai multe bucăţi, cari 
să dovedéscá cetitorilora noştri adevă- 
rulu vorbelora nóstre în privinţa ei. Dér 
décá nu putema face acésta, avema cu- 
ragiula a lua totă răspunderea asuprâ-ne 
şi a ruga pe abonaţii noştri, ca să cum
pere deocamdată numai câte una esem
plaru, pentru sineşî, şi apoi suntemü si
guri. că ei le vora recomanda tuturora 
şcolarilora şi persónelora, cari sciu ceti. 
Din simpla cetire a acelei cărţi, persó- 
nele, cari nu vora fi mai învăţat1 o de 
loca, vora câştiga cunoscinţe atâtu de 
folositóre.. frumóse şi curióse, încâta vor 
găsi o mare plăcere de a face ele în
seşi esperienţele şi încercările espuse în 
carte. Afară de acésta multe lucruri, care 
li-se páréau taine, nepătrunse de mintea 
omenâscă, după acéstá cetire se vor părea 
ceva cu totula simplu şi cunoscute. Afară 
de cuprinsula ei celu buna şi bine ex- 
pusö. acéstá lucrare se deosebesce prin 
limba sa înţelăsă de toţi Românii şi prin 
figurile sale forte bine lucrate. Are 74 
de ilustraţiunî. Cu tote acestea costă nu
mai 40 cr.. adecă cam unü francii. Ea 
se află de véndare la librăria d-lui H. 
Zeidner din Braşova, de unde şî-o póte 
procura ori şi cine. („Lumina pentru 
toţi“ ; revistă ilustrată de enciclopedia şi 
de pedagogiă, Nr. 4 din Septemvre 1887.)

....„In privinţa materialului autorulü 
s’a silita a alege tota, ce e neapărata de 
lipsă pentru înţelegerea fenomenelorü 
natúréi, şi s’a nisuita a corăspunde în 
privinţa acésta planului de învăţămenta 
din Normativulu şcolara. Arangiarea 
materialului încă e coréspuncjétóre....

In privinţa modului predării mate
rialului din fisică, autorula s’a ţinuta 
strînsa de principiula grad uitaţii dela 
uşorii la mai greu, dela simplu la com
pusă. Pentru fiecare lege descrie mai 
multe esperimeute „pentru-că, elice (fén- 

| sula endrepta cu ventil, .;prin acésta şco
larii îşi voru câştiga o convingere mai 
firmă despre adevărulu ce voirna a-lu 
demonstra printr’însele“ . Esperimentele 
descrise sun ta simple şi uşore: aparatele 
de asemenea; pe cele mai multe din a- 
cestea le póte face învăţătoruhl după in
dignările, ce se dau în acesta manuala, 
astfélü că nimeni nu se póte plânge de 
lipsa aparateloră.

Esperimentele, deducţinuile şi apli
cările practice suntu descrise întruna

desu cu do’na a asta în timpulă din 
urmă V"

„Nu. După cum mi-a spusa soţia 
mea, după mai mulţi ani numai ieri am 
întelnit’o, din întâmplare.“

Celu dintâiu drumu alu lui Todoru 
a fosta cătră poliţia criminală, unde în 
deşerta a căutatu după domna Ovareanu 
prin tote registrele.

De aici era lămurită, că comisaruia se 
afla în faţa unui secretu. a cărui descoperire 
pote, că va arunca lumină si asupra 
stării sufletesc! a domnei Brănescu.

Cătră seră şedea Todora eră în ca
feneaua de lângă locuinţa bancherului, 
când deodaca zări pe Italiaml preumblân- 
du-se de cealaltă parte în susuşi ’n josu, 
pe lângă casa bancherului. După câtva 
timpa eşi din casă o fată, se prefăcu, ca 
şi când ar vre să vedă ce vreme este 
afară, câud trecu însă pe lângă ea Ita- 
lianulil, fata îşi scote iute mâna de sub 
surţu şi-i întinse ceva alba, mototolita, 
ce se părea că tocmai aştepta străinulă, 
pentru-că o ascunse numai decâta. j

Câteva minute mai târcliu Todora j 
urmări pe Italiana, care acum se opri la j 
lumina unei lămpi, desfăcu hârtia şi ceti I 
şi apoi iute intra la poştă. Intrânda şi j

Todora aici vede pe Italiană, că cum
pără două cărţi poştale, cu cari trece la 
o masă de scrisă. Comisarulu îşi face 
de lucru, se duce lângă elă şi-i dice:

Mă roga de iertare, nu mai este 
vre-o péná de prisosii aici?

Italianula mişca din capu, într’acea 
Todoru aruncase ochii şi ceti adresa: 
„Domnei bancherese Bră..u

Todoru îşi făcu de lucru la o altă 
masă şi se mai apropia odată de străinii 
Acesta se năcăji pentru atâta turburare, 
căci întrerupse scrierea, băgândft iute 
scrisoreaîn buzunara. Eşinda afară, eşindă 
şi ’ Todorii după elu, urmăritulu se uilâ 
de câteva ori indăreta în modu aşa de 
bătătorii la ochi, încâta Todora se v&|u 
silita a nu’la mai urmări.

In diminăţa următore spuse Todorü 
bancherului, că soţia lui trebue sé ii 
căpătată dela poştă o cartă de cores
pondenţă, care pentru dénsulu ar fi de 
cea mai mare importanţă.

„Iţi propună să cauţi coşulădehâr* 
j tiă ala soţiei d-tale, ori se te uiţi pe 
j mesa ei de scrisu, nu cumva vei găsi o 
j cartă de corespondenţă, ori resturi de o 
I asemenea cartă dise elu. „Aflarea co*
■ respondenţei acesteia ne-ar face mare

şi Ta rugata de iertare,—la tote acestea 
aşa era de mişcată, încâtu a trebuita să 
cheme mediculă.

Todoră făcii o descriere fugitivă a 
domnei celei robuste, Ia care Brănescu 
răspunse, că de locu nu’şi aduce aminte, 
ca o astfelu de domnă să aparţină cu- 
noscinţeloru lui ori ale nevestei sale. 
Deóre-ce nu se presupunea, ca dómna 
Brănescu, care după spusele bărbatu-său 
zăcea bolnavă în pată, să mergă în dina 
asta pe afară, Todora se puse la pândă 
în cofetăria sciută. întâia şi a doua di 
aştepta înzadara, a treia di însă, spre bu
curia lui, eră se ivi dómna cea robustă. 
Cam o jumătate de oră după intrarea 
acelei dómne, écá întră ună bărbată, 
care se aşedâ lângă dómna cea misteri- 
osă. Conversaţia loră decurse şopotindil, 
numai când şi când dómna cea robustă 
rîdea cam nejenată. După aceea domnulă, I 
care bătea la ochi cu deosebire prin j 
barbişonulă lui celu negru, se scala şi 
plăti. Din puţinele lui vorbe Todoră îlă 
cunoscu, că este italiană.

Italianula cu dómna eşiră deodată 
din cofetăriă, dér se despărţiră la celă 
mai de aprópe colţă de stradă.

Todora urmări pe necunoscuta, care .

mergea pe stradă tâudălindă şi care în- 
curéndü se întâlni cu dómna Brănescu. 
Se părea că amândouă se preumblă pe 
stradă, în susă şi’n josu, fără nici ună 
scopü. mai multă din trecere de vreme. 
Todoru le urmări a câta de colo ca să 
niviu observe. Spre bucuria lui trece 
bancherula pe dinainte. Elă îi făcu semnă, 
Brănescu îlă înţelese îndată uitându-se 
în direcţiunea, în care i-o arătă eo- 
misarulu.

Brănescu stete în locü. se scoboră 
şi se duce la nevastă-sa. Comisarulă 
vedu cum acésta îi presentézá pe dómna 
cea robustă şi-apoi amândouă se urcă 
cu bancherula în trăsură.

La a doua întâlnire Brănescu spuse 
comisarului, că dómna cea bănuită este 
dómna Ovareanu, o prietină a reposatei 
mătuşe a nevestei sale.

„Cunosc! pe dómna mai de multă?“

rNu,“ răspunse Brănescu, „soţia mea 
mî-a recomandat’o numai ieri,pe stradă, 
şi am luat’o cu noi acasă, unde ce e 
dreptă am petrecuta numai puţină cu 

| dómnele, fiindcă m’am grăbită la
i contoară.“

„Dér soţia d-tale nu s’a întâlnită



de Bismark. Acésta audienţă a 
? duratü cinci cuarturí de óra. Séra 
a fostu prânc|u de gala în caste- 
lulű regală.

La prân4u împeratulu Wilhelm 
alu Germaniei a ţinută următo- 
rulu toastü: „Beau în sănătatea 
„amicului şi a óspelui meu, a îm
păratului Rusiei şi pentru dăinu- 
„irea amiciţiei ce esistă între ca
fele nóstre de mai multű decâtu 
„o sută de am, amiciţiă pe care 
„sunt decisă a o cultiva ca pe o 
^moştenire primită dela prerner- 
„getorii mei.“ —  împeratulu Ru
siei a mulţămită în limba fran- 
cesă. Alexandru I I I  a ciocnită 
paharulu cu principele de Bismark, 
ér împeratulă Wilhelm cu amba- 
sadorulu Rusiei.

Belgrádit, 12 Octomvre. Regen- 
tuJu Risticí a avută o convorbire 
cu conducetorulu. radicaliloră P a 
siéi. Resultatulu acestei convor
biri este, că regenţa va adresa 
din nou o representaţiune cătră 
regele Mii ană în afacerea întelni- 
rei reginei Natalia cu regele A le 
xandru.

Tipuri É  raţa aioaleloit
Pentru poporü. şi tinerime, de Dr. Carol Hoţite. 

Traducere liberă.
Animalele vertebrale .

Mamiferele.

(Urmare şi fine).

Ordinea a ll-a . Animalele cu copitele 
■mpărechiate.

Representanţiii acestei ordine de a- 
nimale suntü porcii si ipopotamii seu caii 
de rîu, cari tráescü prin Africa. Puterea 
lorii spirituală este cam mărginită. Dér 
totuşi se observă celu puţină la porcü 
unele trăsuri, din cari se póte conchide 
la o tréptá mai josü de desvoltare. Spre 
încredinţare servescă istorisirile urmă- 
tóre:
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Vic len ia  unui porcii.

Pe o corabiă se afla odată unü câne 
şi unü porcü. Ei au fostu încheiată o 
prietiniă buna laolaltă, mâncau totă din 
o trocuţă. se preumblau laolaltă pe co- 
perişulu. corăbiei şi se aşedau lângă 
olaltă când se soreau. In tote erau una, 
numai asupra locuinţei, mai vertosu a- 
supra locuinţei de nópte nu se prea pu
teau înţelege. Cânele durmia într'o bute, 
dér porc ulii nu avea aşa aşternută bunü, 
căci în totă sera îlă vedeai umblândCi în- 
cóce şi încolo necăjită. Când se apropia 
de butea în care se afla cânele, acesta 
îşi arăta atunci dinţii; câte-odată înse 
era pórculü norocoşii şi apuca elü dintâiu

serviciu. Când cercetezi înse. fi cu mari 
băgare de seină. Mie mi-se pare, că în 
casa d-tale toţi paşii îţi suntu observaţi 
şi omenii., cari servescu pe soţia d-tale, 
pe lângă aceea îşi au o legătură secretă 
în casa d-tale, despre care, după 
convingerea mea. nevasta d-tale nu scie 
nimicii.

TodorU descrise acum pe scurtă pe 
fata, care deduse Italianului hârtia. Ban- 
cherulă recunoscu, că aceea nu pote fi 
alta, decâtu fata lui din casă.

A doua di Brănescu dete comisaru
lui doue bucăţi dintr’o cartă de cores
pondenţă, pe care le găsise în coşulft 
de sub masa de scrisă a nevestei sale.

Pe una din bucăţi era datulă 
poştei şi se vedea din acestă bucată, că 
în faptă este ruptă din corespondenţa 
dorită. Pe a doua bucată era subscrie
rea „A. S.‘- şi cuvintele: „Se me în- 
sciinţaţi“ !

„Prea bine“ , dise Todoru, „ş’ aceste 
bucăţi de hârtiâ ne voră servi la desle- 
garea gâciturei. Vreu să încercă ceva, 
care pote e prea cutezată, ceea-ce însă 
ne pote fi de mare folosă“ .

Todoru părăsi acum pe bancherQ. 
se duse la cela mai de aprope locă,

GAZETA T.

în bute la culcuşă şi atunci cânele tre
buia să-şi caute altă culcuşă.

într’o seră vremea s’a turburata şi 
a începută a ploua. Porculă luneca a- 
deseorl pe coperişulă corăbiei, cânele 
zăcea în bute. Semne rele se arătau 
asupra nopţii; porculă înse îşi sciu ajuta. 
Ela umbla încoce şi încolo şi se opri în 
una ungheţă ca şi când şi-ar căuta acolo 
culcuşă, cânele îlă urmăria cu privirea. 
Deodată elă găsi unu blidă de cusitoră, 
în care se aflau rămăşiţe de cartofi fierţi, 
îlă împinse în ună locă de unde putea 
fi vădută de cătră câne, se întorse cu 
spatele cătră ela şi se prefăcu ca şi oând 
ar mânca. Cânele şî-a ascuţită urechile; 
îşi va fi cugetată în sine că ore n’ar fi 
bine ca şi elă se se împărtăşescă din 
acea mâncare ? Mai ânteiu a trăgănata, 
dór în curendă s’a înduplecată şi a să
rită din bute ducendu-se aţă la blidă. 
Când a ajunsă la blida, porculă s’a de
părtată ca fulgerulă de iute dela blidulă 
celă golă şi s’a aşedată în bute. In acea 
nópte cânele a trebuită sé dormă în ună 
ungheţă, căci porculă Fa păcălită, a 
fostă mai cu minte ca ela; elă s’a fostă cu
getată înainte cum se înşele pe câne.

Porci dresaţi»

Unu Engleză a fostă învăţată pe ună 
porcă la vânătore. Sluda, căci aşa-i era 
numele porcului, era ună prietină mare 
ală vânatului şi însoţia numai decâtă pe 
ori si ce vânătoru. Lui îi plăcea se 
umble după ori şi ce selbătăciune; pe 
epurî înse nu voia se-i bage în sâmă. 
Deşi cânii se aveau fórte bine cu porculă, 
totuşi nu voiau se mérga alăturea cu 
elă la vânata, de aceea Slud însoţia sin
gură pe vânători. Elu simţia o pasăre 
din o depărtare de 40 de coţi şi se re- 
pedia asupra ei, asemenea unui câne de 
vânată, pănă ce o mai ajungea.

Unü ţerană din satulu St. Alben a 
fostö învăţată patru porci de-i trăgeau 
carulă şi mergea cil ei adeseori la târg. Unii 
îi învâţă pe porci a juca. alţii alte lu
cruri. cari tóté arată, că din porcă totă 
poţi face ceva, decă îţi dai silinţă.

Ordinea a 12-a. Rumegător ele.

Animalele acestei ordine, ce se nu- 
mescă şi erbivore séu mâncătore de érba, 
trăescă la olaltă în societăţi mai mari 
séu mai mici numite girecjl seu ciurdl şi 
suntă conduse de câte unu bărbătuşă 
mare şi tare, numitu taură. Multe ani
male din ordinea acésta suntă îmblânzite 
şi folosite ca animale domestice seu de 
casă. însuşirile loră spirituale suntă ne
însemnate şi pentru aceea aceste ani
male se numescu próste. Dér cu acesta 
numire se botéza mai multă numai acele 
animale de casă. cari póte că au deve
nită próste prin sclăvia cea lungă de

unde steteau birjile, şi îşi căută o trăsură 
închisă, se sui în ea şi se duse dreptă 
la telegrafă, de unde espediâ dórnnei 
Brănescu următorea telegramă: „Este 
forte de lipsă se ne înţelegemă în causa 
sciută. Se me cercetaţi fără amânai e.
A. S.u

După acésta se urcă eră în trăsură, 
mânâ înainte şi se opri numai în depăr
tare de câţiva paşi dela locuinţa lui 
Brănescu. Peste câteva minute étá ser- 
vitorulö dela telegrafii, cu mai multe 
depeşe în mână. intră la Brănescu şi 
cam după ună sfertă de 0ră etă ese 
dómna Brănescu şl se urcă într’o birjă, 
ce trecea pe dinainte.

Todoră poruncescebirjarului său se 
nu pierdă din vedere birja, în care se 
suise dómna Brănescu. ci se se ţină bine 
după ea.

Dup’o cursă lungă, amendoue tră
surile se opriră înaintea unei case, care 
avea Nr. 22. Dómna Brănescu se scoboră, 
intră în casă, se’ntórse însă numai decâta 
ceva cam turburată.

„E itt ! dise Todoră rîdândă singuru, 
„se miră firesce, fiindăcă bagă de sémá, 
că depeşa i-a adresat’o o mânâ neche
mată. Dér acumsăvedemă cum stămu“ ,

Bl.

mii de ani. Animalele sălbatice ale a- 
cestei ordine stau pe ună gradü mai 
înalta, decâtu cele îmblâncjite.

Résbunarea unei cămile.

Cămila este dealtmintrelea ună ani
mală. de casă forte răbduriu şi blândă, 
dór totuşi nu trebue să-i te înerec|I pré 
tare. Decă este încărcată prea tare cu 
povară, atunci nu se scolă de locă dela 
pămentă şi mai bine se lasă a fi omorîtă 
decătă a asculta şi a se scula dela pă
mentă. Când este rău tractată, atunci 
uşoră devine tare réutációsá.

Ună Arabă a încărcata odată prea 
multă pe cămila sa. Simţinda cămila 
că este prea împovărată, nu a voită să 
se mai scóle dela pămentă. Arabulă a 
voită acum să siléscá pe cămilă a se 
scula de josă şi a începută a-o bate fără 
milă cu ună băţă. Cămila deşi a fostă 
bătută, totuşi n’a voită să se ridice de 
josă. Fiindcă Arabulă a observată, că 
cămila a devenită ca turbată de mâniă, 
a încetată de a o mai bate şi porunci 
unui servitoră ca se împuţineze povara 
de pe cămilă şi apoi s’a perdută din ve
derea ei. Fiindcă elă era poftitoră de 
a sci ce va face cămila când îlă va 
vede 0răşî, făcu o figură de paie ase
menea unui omă şi o îmbrăca apoi cu 
hainele sale. După aceea a poruncită 
ca se se aşede acea mătăhală în curte 
şi s’a aşedată în urm locă ca să véda 
ce va fa.ee cămila când va vede acea fi
gură. îndată ce eşi cămila din grajd a 
şi zări acea figură, se repedi asupra ei, 
o trânti la pămentă şi ca turbată o 
călcâ în picióre. După ce cămila şl-a 
fostă răsbunată, s’a liniştită şi a umblată 
încoce şi încolo prin curte. Intr’aceea 
striga Arabulă pe cămila pe nume din 
înălţimea la care s’a fostă suită. Cămila 
îşi ridică capula, să uită la domnulă ei 
care se afla susă, şi începu a fugi sfo- 
răindu de turbare asupra lui, dór mai 
nainte de ce ar fi ajunsă acasă, acădută 
mortă la pămentu de mâniă.

Simpatia cerbilori».
Ună forestieră a fosta rănită cu 

ocasiunea unei vânătore pe ună cerbă, 
fără ca acesta să fi cădută mortă numai 
decâta. Elă s’a dusă o bucată de vreme 
totă pe urma cea roşită cu sânge şi a 
audită într’ună târdiu după nisce tufe 
nisce gemete amare. Apropiându-se cu 
prevedere «  şi observată pe pământă pe 
cerbulă celu rănita. In momentulü, în 
care a voită se omóre prin o a doua 
împuşcătură pe cerbulă rănita, a audită 
ună sgomotă printre tufe şi a vădută 
apropiându-se de cerbulă rănita alţi doi 
cerbi, cari se uitau tristă la soţulă loră 
celă rănita.

Forestierulă stătu puţină timpă li-
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plăti birjarului şi elă intră în cea mai 
d’aprópe trafică de tutună, cere cartea 
de adrese şi găsi că la Nr. 22 locuesce 
o domnă Anitta Simondi, de profesiune 
modistă. Imediata după asta se duse 
Todoră la biroulu de poliţiă din des- 
părţământula acela, se legitima acolo ca 
comisară din secţia criminală- şi deşchise 
registrulă locuitoriloră de acolo. La 
Simondi afla c’a fosta pedepsită de patru 
ori pentru înşelătoria şi că este în pre- 
pusă de a fi păscălitore.

După acestea Todoră se duse dreptă 
la bancher a, pe care din norocire îlă 
afla acasă.

„Domnule Brănescu“ , întreba elă 
numai decâtă, „are soţia d-tale credinţă 
deşertă“ ?

„Nu are1“ , răspunse bancherulă, 
„celă puţina eu nu sciu să fiă supersti- 
ţiosă“ .

„Cu tote astea se află în mânile 
unora înşelători, cari o ameţescă cu 
totă felulă de minciuni. Dér acum am 
trebuinţă de o cartă de visită d’ale so
ţiei d-tale. Te rogă se mi-o trimiţi încă 
astădl într’o epistolă“ .

Cu acestea se depărta comisarulu.
(Va urma).
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niştită ca se va4ă ce se va mai întem. 
pla. Elă a audită pe cerbă din ce în 
ce mai tare gemendă, şi ceilalţi îi răs
pundeau 0răşl cu gemete milóse, mai în 
urmă tăcură şi-i lingeau ranele. Acésta 
împrejurare a făcută de şi-a uitată de 
dureri, căci nu a mai gemută.

După-ce forestierulă a privită timpă 
îndelungată la acéstá iconă, a sfârşită 
prin o împuşcătură bine ochită suferin
ţele animalului.

C a p r a .
Capra este acelă animală dintre ru- 

megătorele îmblândite, care şi-a perdută 
mai puţină decâtă tote celelalte liber
tatea sa personală. Ea nu a devenită 
de totului totă sclavă ca nemurile ei. 
Despre înţelepciunea ei se istorisescu 
multe istorióre plăcute. Brelim ne 
încredinţâză, că mama lui putea se 
afle cum se cade dela caprele ce le 
avea, că óre au fostă nutrite şi îngrijite 
după cum a fostă porunca, seu că servi
torii póte că şi-au uitată de datorinţa 
lora. Mama lui Brehm avea numai să 
se înfăţişeze la ferestră şi să le cheme. 
Décá cumva caprele nu erau îngrijite, 
atunci sberau cumplită când audiau ver- 
sulă dómnei loră, ér când erau pre de
plină îngrijite, atunci tăceau cu cerbico- 
şiă. Totă aşa făceau şi când erau pe
depsite. Décá cumva au fostă intrată în o 
grădină şi au fosta scóse afară cu bătăi, 
atunci suferiau tăcendă bătăile. Când 
însă le da servitórea în grajdă câte o 
lovitură, sbierau numai decâtă grozavă.

O i a.
Oia este celă mai hăbăuca dintre 

animalele de casă; ea şi-a perdută cu 
totulă neatârnarea sa şi ar peri fără de 
scutulă omului. Unu berbece câtu de 
tare nu pote ca să ţină luptă cu ună 
câne, deşi are corne forte puternice. 
Frica la oi aşa este de încuibată, încâtă 
de multe - ori s’au prăpădită turme în
tregi de oi, căci s’a întâmplată, că una 
s’a speriata când a arsă într’o curte şi a 
năvălitâ în ună grajdă ; spăriându-se şi 
şi celelalte aii urmata pe cea dintâiu şi 
ne mai putând fi scose afară au arsă 
cu totele în grajdă, ba s’a întâmplata că 
o oiă s’a spăriatu şi a sărită în o pră- 
pastiă ; cele ce au fosta cu ea au urmat’o 
şi s au prăpădită cu totele. Conducerea 
seu păstorirea oilor a, luându-se afară în
tâmplările rele, este puţină osteniciosă. 
Cu ajutorulă unui câne bună şi învăţată 
păstoresce cu uşurinţă ciobanulă oile, 
cari nu au nicî-odată voia lora propriă.

Viclenia unui bivolii.
Bivolulă din ţera Cafriloră din Africa 

este unu animală sălbatică şi aţîţăciosu, 
şi ori-şi'Ce lucru, ce-i pare străină, îlă 
întărită forte tare. Cei ce călătorescă 
prin Africa adese-orî îşi perdă boii dela 
jugă când se întâlnescă cu bivoli săl
batici. Căci aceştia îndată ce zărescă 
pe soţi de ai loră în juga, năvălescă cu 
cornele pe boii cei îmblândiţl. chiar şi 
cămilele suntă atacate şi omorîte de că
tră aceşti bivoli.

Odată a plecată una Cafru la vâ
nată şi a rănită pe ună bivolă bătrână. 
Acesta se- retrase în desişulă pădurei şi 
Cafrula, carele a fostă de credinţă, că 
bivolulă este rănită de morte, merse re
pede pe urma lui. De abia a străbătută 
ca la o sută de paşi în pădure, elă aude 
lângă sine una sgomotă şi mai înainte 
de a’si veni în ori, se simte atacată de 
cornele bivolului şi svîrlită în aeră. Spre 
norocirea lui a cădută pe crengile unoră 
tufe dese şi astfelă şi-a mântuită v ieţa ; 
bivolulă, care nu şî-a mai putută acum 
ajunge jertfa sa, s’a perdută prin pă
dure. Bivolulă de bună semă s’a as
cunsă în pădure ca se pândescă pe ve- 
nătora. Acesta s’a dusă apoi acasă ale- 
gându-se cu unele coste frente. Destulă 
că la venatulă bivoliloră nu s’a mai 
dusă.

Ună altă venătoră a fostă rănită la
o venătore asupra bivoliloră ună viţelu
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elü tocmai voia ca sé-i dea lovitura cea 
mai de pe urmă viţelului, când acesta 
a răcnită în modü forte plángétorü. A- 
cestă râcnebă a trebuită sé fiă unü 
semnă, căci ciurda de bivoli s’a întorsă 
repede índérétü la viţelă şi vânătorulă 
de abia a mai avutü timpă sé se suie pe 
ună arbore din apropiere, căci ciurda a 
şi datü rotă împrejurulă arborelui şi nu
mai după ce au veclută că potrivniculă 
nu póte sé fiă ajunsü, s’a depărtată după 
ore care timpü.

Bivolii din Europa încă suntă cam 
réutáciosl şi iuţi la mâniă ; în tóra un- 
gurescă de multe ori se şi întâmplă, că 
boii din jugü cadă jertfa unora bivoli.

Ordinea a 13-a. Nedinţatele.

Ordinea acésta a sugétórelorü lip
site de dinţi a datü prilejü la istorió- 
rele cele mai fabulóse şi totuşi nu cu- 
noscemă multe despre viâţa loră spirituală. 
Multe animale din acestă ordine parü a
ii hébéuce, dér trebue sé luămăşi aceea 
In cumpănă, că cele mai multe din aceste 
animale suntü animale de nópte, cari au
io  stă observate diua, când lucrarea lorü 
este tare neînsemnată. De bună sémá 
că cu timpulü se va da prilejü a observa 
în grădinele cu animale cu deaménun- 
tulu aceste animale.

Cele ce s’au clisü se adeverescü prin 
observările făcute asupra unui animalü 
numitü bradipü, ce se mai numesce şi 
„leneşă“ , din grădina zoologică din ora- 
şulă Amsterdam. Acestü bradipü asculta 
când ílü chiema-i pe nume, se suia iute 
pe pomi, se juca acolo şi’şl arăta plă
cerea când primia câte o bucătură bună 
séu niţelă zaharü.

Tocmai aşa puţină incfestraţi cu da
ruri spirituale mai suntü încă şi dasipii, 
séu animalele cari suntü întinse cu o 
pele grosă ; mâncătorii de furnici si 
animalele, cari au solcli pe corpulü 
lorü, dér totuşi s’au pututü ţine mai 
multü timpü în prinsóre şi îmblândite 
pân’ la ună gradă óre-care.

Ordinea a 14-a. Chitulö.

Vrednică de amintire este iubirea de 
mamă a chitului, fiindcă aceste animale 
în altă privinţă dau prilejă prea puţină 
de a se cunósce mişcarea loră spirituală. 
Chitulü celü tínérü usorü este harpunatü, 
fiindcă pericululü îi este cu totulă ne
cunoscută. Decăs’a íntémplatü acésta. 
adecă că a fostü ímpunsü cu ună f'elă 
de lance, la care se află ună cârligă, 
(care lance décá intră odaiă în unu corpă 
nu o mai poţi scote afară, căci o opresce 
cârligulă) atunci ’şl arată muma lui ună 
gradă aşa mare de iubire încâtă prin 
acésta devine mai totdeunaîn mânile vâ- 
nătoriloră. De multe-orî se întâmplă, că 
vânătorii în adinsă vâneză câte ună puiu 
de chită, deşi nu tragă mai nici ună fo- 
folosă din elă, ca cu atâtă mai uşoră sé 
prindă apoi pe muma lui. căci ea îndată 
ce semte, că puiulă ei este prinsă, gră- 
besce iute la elă, îlă îrnpintenă la fugă, 
îlă ia sub aripi şi’lă ridică la suprafaţa 
apei ca sé potă răsufla. Pănă ce puiulă 
trăesce, mumă-sa nu-lă părăsesce de locă, 
aşa încâtă cu uşurinţă este şi ea stră
punsă cu harpuna .şi apoi omorîtă.

Potnalulă stă pe o tréptá mai înaltă 
spirituală decátü chitulü, venarea lui încă 
este împreunată cu mari pericole pentru 
vânători.

pututü iî mai multă timpü ţinute în 
vi0ţă, prinse fiindă, nu s’a putută 
observa viéta loră.

Din traista cu minciunile.

Ordinea a 15-a si 16-a. Animalele 
pungóse şi cele monotreme.

Aceste doué ordini mai din urmă de 
sugőtóre au se-şi mulţăn^sca posiţiunea 
acésta a loră sistemului loră particulară 
de desvoltare, care este astfelă întocmită, 
încâtă ordinea animaleloră pungóse séu 
a aceloră animale, cari au sub burtă o 
pungă, mai că s’ar puté privi ca o sub
clasă a aceloralalte sugétóre. Atâtă din 
animalele pungóse, câtă şi din cele mon- 
treme au fostă unele prinse şi îmblân
dite numai decátü, dér fiindcă nu au

Sub cară m î-a i aşternutul

Era odată ună omü grozavă de ur
suză şi de cicălitoră. Nu>i puteai întra’n 
voiă, Domne feresce, şi umbla totă bom- 
bănindăşi totă nâcăjită, de par’ că totă 
lumea i-ar fi fostü duşmană. Şi aşa, cum 
era, ílü pusese pécatele de se mai şi în
surase. Vai de biata nevastă-sa!... Umbla 
sârmana pe lângă elü totü în vérfulü 
degetelorü, le făcea tóté cum scia ea 
mai bine, muncia, alerga, se străduia.... 
dér ca sé-i placă ceva din câte le făcea 
ea şi sé audă şi ea vre-o vorbă bună 
dela elă, te-au ferită sfinţii. Ba că-i 
slută, ba că-i nevoiaşă, ba că n’are sporă 
la nimică şi că se prăpădescă tóté sub 
mânile e i ; sciţi ca omulă, care caută 
certa cu lumânarea.

Ş’apoi d’ară fi fostă numai cu cérta, 
calea-valea; dér unde sé se mulţăm0scă 
elü numai cu atâtă ! Mi ţî-o înhăţa câte
odată, sârmana, de plete, şî-o cârpia ş’o 
târnosia, de gândeai că atâta-i e şi mai 
multe nu. De multe-ori trebuiau sé scie 
vecinii, ca s’o scape pe biata femeiă din 
mânile nebunului de bărbată.

Intr’o seră dumnélui vine ceva mai 
târdiu de obiceiu. Se vede c’o fi avută 
de lucru unde-va, séu póte s’o fi abătută 
niţelă şi pe la dughiana lui jupână Herşcu, 
sâ-şl mai ude pârdalniculă de gâtă c’ună 
stropü doué de rachiu, sciţi, ca omulă 
muncitorö, care par’că nu’şl simte inima < 
la locă pănă nu-i dă ş’ună pică de u- ! 
dătură.

Sârmana nevastă, sciindu-i firea des
tulă de bine şi temându-se sé nu dea 
de vre-o posnă, umbla ca ună prisnelă 
în tóté părţile, cu ochii ţîntă la elü, şi 
căuta sé i-le facă tóté pe placü. Câtă 
ai bate în pălmî cina era gata, lângă 
cină ună pică de béuturicá adusă totă 
dela jupână Herşcu pe câte-va părechl 
de ouă, şi după cină nevasta-i puse fru- 
muşelă pe masă pipa curăţită cum tre
bue şi jeşcăulă cu tăbacă, şi după ce 
dumnélui îşi umplu pipa şi o îndesă bine 
cu degetulă, îi aduse ună cărbune pe 
vătrară, ca sé şl-o aprindă.

Se vede, că cina-i eăduse bine dră
guţului de bărbăţelă, căci după mâncare 
elă nu mai începu cérta, ca de obiceiu, 
ci luândă pipa’ntre dinţi, îşi vedu de pi
pată şi nu mai dise nic* cârcă. Nu-i 
vorbă, din când în când totă mai 111- 

| creţia elü din sprîncene şi mai arunca
I câte-o căutătură crucişă spre nevastă-sa, 

dér asta era lapte cu păsată. Sermana 
femeia mulţămi lui Duinnedeu, că de 
astă-dată i ’au mai lásatü năbădăile pe 
dumnélui şi se grăbi sé-i facă patulă, ca 
sé se vadă la o parte cu densulü pe 
diua aceea.

Era o nópte din cele mai frumóse 
de-ale lui Măsălară. Cerulü era senină 
şi semânată cu mii de stele, vesduhulă 
era liniştită, de par’că nu ţl-ar fi mai 
venită se întri în casă, ci totü afară ai 
fi voită sé rémái.

„S ’asternü afară, c‘o fi mai bine de
cátü în casă“ , dise femeia în gândulă 
séu, şi cum gândi aşa şi făcu. După-ce 
aşternu, chema bărbatulă la culcare şi 
după ce se închinară, se dâdură amândoi 
la odihnă.

BărbatulO avea poftă de vorbă.
„Tu nevastă, ce felă de stele oră fi 

ălea de colo?“ întrebă elă arătândă cu 
mâna spre cele sépte stele frumosă lu- 
minătore din partea despre méfiá-nópte 
a cerului.

„Ce stele sé fiă, bărbate dragă“ , rés- 
punse cu grabă femeia, bueurându-se din 
adenculă inimei, că posomorîtulă ei de 
bărbată o mai învrednicesee şi pe ea 
odată cu o vorbă; apoi nu scii, că ăla 
e carulü ; aşa-i dice totă lumea.“

Da bărbatulă nici una, nici doué, 
ci unde sé răstesce la ea necăjită :

„Apoi bine, fire-ai a dracului muere

de nimică, da tu sub oara mî-ai aşter
nuta ? Aşa mâ cinstescl tu pe mine?“

Şi ţine*te, nene, la’njurăturî si la 
bătăi, de era mai mai s’o prăpădescă pe 
biata femeiă. Norocă şi acuma cu ve
cinii, că altfelă cine scie ce s’ar fi mai 
întâmplată.

Aşa surită omenii potcaşi şi suciţi, 
şi aşa a fosta şi omulă, despre care v ’am 
povestită. Sandu.

MULTE SI DE TOATE.
Vrabia proscrisă.

In America de nordü vrabia este 
pusă din partea oficiului în stare de acu- 
sare. Actulă de acusare, prelucrată de 
secţia ornitologică a ministeriului de agro- 
nomiă, este mare de patru sute de pa
gini şi conţine mărturisirile a trei mii 
de mărturii cu trecere. Totă ce s’a vor
bita réu despre vrabia de unii şi de 
alţii, aici se repetézá într’una modă ofi- 
ciosa şi nu se recunósce nimica bine 
despre vrabiă. Ea este acusată de trei 
mii de mărturii gata se jure, cari au 
studiată fiinţa sa criminală. Că ea în
ghite bucate în més tră forte mare şi 
pustiesce legume şi póine. Ea nimicesce 
viile, pomii şi séménáturile. Ea chinu- 
esce paserile indigene, cari cântă şi sunta 
folositóre şi le gonesce din cuiburile 
loră fără ca sé întâmpine resistenţâ. 
Strigătulă ei obraznica, monotona şi réu 
sunătorii, năravurile loră lărmuitore şi 
iubitóre de certă şi aplicarea ei spre 
murdăriă sunta căuşele că ea este peste 
tota urgisită. Ea este în totă privinţa o 
blăstămată de rândă. S’a propusă, că 
vrabia sé fiă nimicită prin inpuşcare, 
spân dur are şi otravă, prin stricarea cuibu
lui ei şi prin gonirea din tóté ascundétorile 
ei de nópte. La casă décá vrabia va fi 
grasă, va fi socotită ca pradă de vânată 
şi va fi mistuită. Autorităţile legislative 
ale statului suntü provocate, sé facă legi 
pentru stîrpirea vrábiilorü. Când a fostü 
vrabia adusă din Europa, atunci a fostă 
o mare bucur.ă şi ea deveni jpasérea cea 
mai populară. Totuşi apucăturile ei rele 
au fosta în curând a cunoscute şi iubirea 
faţă de ea totă  aşa de iute, se schimba 
în ură grozavă contra ei.

*
Carnot, victima maniei de colecţiuni.

După cum anunţă o foiă din Parisă, 
acum de euréndö Carnot, preşedintele 
republicei francese, fii în Fontairebleau, 
într'ună modă surprindétorü, victima 
maniei de colecţiune, care merse pré 
departe. Intrândă Carnot în curtea cas
telului, se întreţinu în convorbiri cu mai 
multe persóne din apropiere şi’şi rădimâ 
umbrela sa de grilajă. Ună domnă bine 
îmbrăcata folosi acestă momentü, ca se 
pună mâna pe umbrelă, inse fu surprins 
şi dată pe mâna poliţiei. Acolo se află, 
că elă face parte dintr’o familia englesâ 
distinsă, şi că numai din aceea causă 
şî-a însuşită umbrela, „ca se o încorpo
reze la colecţiuuea sa ca pe unu docu
menta memorabilă“ . Din oausa acésta 
Carnot fu adâncă mişcată, şi nu numai 
că libera pe hoţulă, care voi sé-i fure 
umbrela, dér îi dédű si obiectulă dorin
ţei lui, care astfelă castigatü, căpeta în 
ochii noului posesora şi mai mare valore.

Ocrotirea animaleloră folositore in China.

Guvernorulü din Ning-Po (cetate în 
China, provincia Ce-Kiang) a publicata 
acum de curându ună circulară cătri 
ţgranii din cerculă séu. Cercularulü e 
compusa din şiruri de câte sése silabe, 
ca în genere decretele părintesc! ale 
administraţiunei chineze, şi conţine ur- 
m 'tôrele : Brôscele, cari vë vinü înainte 
pe câmpurile vostre, deşi suntü nisce 
lucruri mici, cu tote acestea după forma 
lora sunta fiinţe omenesci. Ele păstrezi 
în totă viaţa loră iubire faţă de pămen* 
tuia naseerei loră şi nôptea cântă cu 
voci lămurite în con certuri melodice. 
Pe lângă aceea apërâ sëmânâturile vos
tre, nimicindu lăcustele şi astfelü se facü 
vrednice de recunoscinţa vostră. Pentru 
ce mergeţi noptea afară cu felinarele 
aprinse, ca se prindeţi aceste fiinţe ne
vinovate şi folositore ? Nici vorbă, suntü 
gustuôse cu urezulă vostru, însë este o 
faptă fără inimă sô le tăiaţi. De aici 
înainte este oprita së vindeţî ori së 
cumpëratï brôsce, şi aceia, cari nu vorù 
asculta de porunca nostră, vorü fi forte 
aspru pedepsiţi. Mai suntă după aceea 
vrăbiile, cari în anutimpulă iorft cântă 
atâtă de frumosă pe arbori. El# nu 
suntă ca tigrii, ca leopardii séu ca lupii, 
cari îndată ce se facă mari, îşi însuçescü 
obiceiulă sé vateme omenii. Aşaderă, 
pentru ce mergeţi cu reţelele vostre pe 
coline şi în păduri, ca se le prindeţi? 
Sciţi voi, că e lucru dobitocescù, pe cei 
slabi së-i omoriţi şi se-i mistuiţi? De aici 
înainte este oprită së prindeţi aceste 
doué specii de animale. Insé së nu vè 
nutriţi cu speranţa, că décâ vë veţi 
opune poruncei mele, pedépsa vë va fi 
mică“ .

*
0 păreche interesantă de cărţi de jocù

s’a vândută în dilele acestea cu 1500 
franci prin licitaţiune publică. — A- 
ceste cărţi suntă din suta trecută şi 
conţină unü şira de desemnurî şi figuri 
din timpulă domniei reginei Ana şi lup
tele maritime ale timpului aceluia. Re
gina de inimă e representată prin re
gina Ana, Regele de inimă este prin- 
ţulă George de Danemarca, regina de 
cuadrată este regina de Danemarca, re
gina de spatiă e principesa regală de 
Prusia şi regina de negru este princi
pesa Ana de Rusia. Celelalte figuri re- 
presentă pe bărbaţii de stată ai tim
pului aceluia.

Adêncimea cea mai mare a mărei

este, după cum ceti mă în „Iron“, 
în Oceanulă atlantică între insula Tris
tan d’Acunha şi gura rîului Rio de la 
Plata. Fundulă s’a găsită la o adên- 
cime de 40,2Bti de urme. Acéstà adên- 
cime întrece cu 17,000 de urme înălţi
mea muntelui Everest, a celui mai înaltă 
munte de pe pământă. In nordulQ océ- 
nului atlantică, spre suda de Findlanda 
nouă, se ajunge cu cumpëua perpendi
culară o adâncime de 27,480 de urme, 
ér mai josü spre suda dela insula Ber
muda este adâncimea de 34,000 urme. 
Adâncimea aproximativă din Océnulü 
pacifică între Japonia şi California este 
de ceva peste 12.000 urme, între Chili 
si insula Sandvichs de 15.000 urme şi 
între Chili şi Seelanda nouă de 9.540 
urme. Adâncimea aproximativă a tutu
rora măriloră este între 12.000 şi 15,000 
urme.

u„MESERIAŞUL!; ROMANU*
-^ -S C G ia ,ţi"U .n e  d .e  c re d L itü . ş i  d . e p n x ie r ï ,  B r a s o v ú .

Dare. Est-rasü din Maestru pro 80 Septeinln-e 1889. Avere.

flor. er. flor. cr.
Credite . . . . 24,275 — 32100 _
C assa ................... 361 — Depuneri....................... 5492 70
Spese generale. 35 06 6752 12
Mobiliarul ă ................... 418 80 In ven ta r iu ................... 14 99
Spesele de fondare . . 140 — Interese de escompt. . 1507 07
Com petinţe................... 13 60 Fond de reservă . . . 100 —
D area ................... 51 02 Profit şi pierdere . . . 30 25
Salarie . . . . 204 -- Interese transitorii 171 _
D iv e r s e ....................... 50 -- Tacse de înscriere 31 50
Interese la depuneri . 135 77 Provisoriulă................... 19 80
Interese la ct. crte . 216 28
Cuote ................... 20,318 40

46,219 ; 48 46,219 ! 43

Braşovu, 30 Septemvre 1889.
<V. M , /j u M'.s c h , easieru-pomptabihi.
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là de rîmătorî din Steinbruch. La 7
"n. starea rîmătoriloră a fostù de 117.059 
i, la 1 Oct. au întratü 1298 capete şi au 

rëmânêndü la 8 Octomvre unü nu- 
Hérü dell7.372 capete. — Se noteză: marfa un- 
jrittà veche, grea delà 41 cr. pănă la 42— cr* 
wrft mgurescă tineră grea delà 44— cr. pănă la 
111/, cr., de mijlocti delà 45 cr. pănă la 46 cr 
-*f<M delà -- cr. pănă la — cr. — marfă 
ptmcă grea delà 41 pănă la 4.2— cr. — de 
wjloeă delà 441/, cr. pănă la 45 cr. usârn delà 
16 ~ cr. pănă la 48 cr — Marfă de România 
le Mo»«/ grea delà — cr. pănă la — cr. tran- 
Ito mijlociă grea delà — cr. pănă la — cr- 
bsé transite uşoră delà — cr. pănă la — cr. 
tansio dto ţeposă grea delà — cr. pănă la — 
*. transito mijlociă delà — cr. pănă la — cr. 
îw  sêrbescà grea delà 48—44 cr. tran- 
Éo, mijlociă grea delà 43—44 cr. transito, 
jérà delà 44—45 cr. Porci îngrăşaţi de unü 
Bù delà — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
ijicaruzü delà — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
IA ghindă delà — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
I II gară cu 4' r.

-I l (M  O  05 N  œ  ^fi|| P I !N (N  H  H  H  H
s * ! l .................................
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gjlj CO CO TtH TP rJH................................
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Trageri la sorţi.

Losurï M ilano (10 lire) s’au. sortată 
la 1 Sept, seriele : 19, 26, 47, 94, 182, 
271, 353, 394, 488, 547, 566, 604, 681 
694, 780, 817/ 833, 946, 988, 1015, 1060, 
1150, 1168, 1355, 1529, 1554, 1684, 1788, 
1827,1858, 1862, 1870, 1877, 1943, 1954, 
2113, 2179, 2198, 2205, 2240, 2256, 2266, 
2274, 2382, 2405, 2473, 2578, 2600, 2604, 
1671, 2732, 2758, 2785, 2804, 2901. 3079, 
3316, 3125, 3288, 3325, 3404, 3463, 3532, 
3386, 3646, 3674, 3677, 3678, 3704, 3737, 
3462, 3879, 3897, 3912, 4042, 4073, 4081, 
1044, 4222, 4365, 4416, 4542, 4576, 4595, 
4633, 4725, 4808, 4886, 4891, 4938, 5064, 
5081, 5175, 5205, 5254, 5272, 5504, 
5506, 5529, 5606, 5614, 5623, 5700, 5848, 
6040, 6048, 6101, 6185, 6189, 6377, 6393, 
6408, 6543, 6614, 6666, 6688, 6857, 6909, 
6943, 6953, 7002, 7097, 7166, 7207, 7269, 
7270, 7311, 7341, 7352, 7459.

Losurï ruseseï din 1866 s’au sortatü la 
13 Sept, pentru amortisare, seriele : 221, 
521, 871, 1023, 1100, 1130, 1271, 1278, 
1338, 1418, 1875, 2272, 2380, 2484, 2700, 
2852, 2888, 2892. 2966, 3150, 3210, 3608, 
3620, 3848, 3854, 4107, 4781, 5582, 5715, 
6206, 6288, 6363, 6433, 6589, 7018, 7029, 
7248, 7668, 7869, 7962, 8231, 8387, 8713, 
9005, 9438, 9523,9728, 9893,10113,10206, 
10458. 10675, 10696, 11506, 11512, 12063, 
12252,12297, 12674, 12978, 13021, 13093, 
13184, 13517, 13575, 13597, 13671, 
15417, 15944, 16145. 16221, 16223, 13907, 
16309, 16328, 16734, 17387, 17412, 17876, 
17970, 18054, 18231, 18264, 18319, 18699, 
18889, 18953, 19307, 19308, 19337.

Delà 1/13 Dec. a. c. numerii cu- 
priuşî în seriele acestea se rëscumpërà 
à 125 ruble. Interesele încéta cu 1/13 
Sept. a. c.

Ctii Niilu pieţei Braşovii
din 12 Octomvre st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 
Àrgintü roinânescù - „ 
Napoleon-d’or! - - - 
Lire turcesc! - - - 
imperiali - - - - 
öalhini
Scris. fonc. ,.Albina“ 6%

„ 5'>.;
Ruble rusesci - - - 
Mărci germane - - 
Diseontulă 6—8"rt pe ană.

9.48 Vend. 9.45

F U N D A T Ă  J2\ 1888.

Bursa de ilrfnrl i i i  Budapesta dela 9 Oct. 1889

Séminte

C
u

al
it

at
ea

 
pe

r 
H

ec
t Preţuiţi per 

100 chilogr.

dela pănă

Grâu Bănăţenescă 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bâcska 
Grâu ung. de nordü

79
79
79
79
79

8.60
855
8.60
8.60

8.70 
8.65
8.70
8.70

Seminţe vechî 
ori noue soiulü

c3cp © 
-p © 
1  w 
lö u 
O  ft

Preţulu per 
100 chilgr.

dela pănă

Secară
Orză
Orză
Orză
Ovesă
Cucuruză
Cucuruză
Cucuruză
Hirişcă

Nutreţă 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altă soiu 

?!

70-72 
60 62 
62.64 
64.66 
39.41 
75 
73

7.05
6.10
6.80
8.—
6.85
4.85 
4.75

5.30

7.03
6.30
7.50
9.50
7.30 
4.90 
4.80

5.60
!

Producte div. S o i u l ü
Cursulü 

dela | pănă

Sem. de trif. Luţernă ungur.
francesă

n roşia
Oleude rap. rafinată duplu
Oleu de in
Uns. de porc dela Pesta

?! dela ţeră
Slănină sventată

afumată
Seu
Prune din Bosnia în buţl

din Serbia în saci
Lictară slavonă nou

bănăţenescă
Nuci din Ungaria
Gogoşi unguresc!

serbesci
Miere brută

)» galbină strecurată
Ceară de Rosenau
Spirtu brută

Drojdiuţe de spirt

40 — 
48.75 
7.30

55.—

46.—
56.-

42.— 
44.— 
7 50

56,

47 !—
57.—

120
13.50
17.—

121
13.75
17.50

Gursuiu ia bursa de Vieua
din 11 Octomvre st. n. 1889. 

Renta de auru 4% - - - - - -
Renta de hârtia 5°/0 ........................
Imprumutulu căiioru ferate ungare 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căiioru ferate de 

ostii ungare (2-a emisiune) - - 
Renta de hârtiă austriacă - - - -

100.35
95.65

114.60

99.90

S3.90

Amortisarea datoriei cäilorü lerate de
ostü ungare (3-a emisiune) - - 112 —

Bonuri rurale ungare - - - - -  87.90
Bonuri croa to-s lavon e...................105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescü ............................  99.50
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 188.25 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 128.—
Renta de argintü austriacă - - - - 83.70
Renta de aură austriacă.................. 109.80
LosurI din 1860 ............................ 138.25
Acţiunile băncei austro-ungare - - 922. -
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 317.75
Acţiunile băncei de creditü austr. - 306.75
Galbeni împărătesc!............................ 5.66
Napoleon-d’orI - - ....................... 9.46
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.25
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 119,50

Bursa din Bucurescî din 10 Oct.

"V a , lo r i

5%
5%
4%
6%
6%
57o
8%
sy»57o

7%
5%
77«
6%
5%
° io 
10 fr
V. N.

Rentă română perpetuă 1875 
Renta română amortisabilă .

d t t o .............................
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de stată C. F. Române 

idem idem . . . 
Imprumutulu Openheim Î866 
Imprumutulă Oraş. Bucurescî .

idem idem din 1884 
Impr. or. B. cu prime Loz.fr. 20 
Credit fon ciară rurală 

idem idem 
Credit Fonc. Urb. din Bucurescî 

idem idem . . . .  
idem idem . . . .  

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 73.35 
Dacia-România uit. div. 24 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 18 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 10 . .
Soc. Rom. de Constr. uit. div.
Soc. Bazalt.Artif. ult.div. lei 27.50 
Soc. Rom. de Hârtie uit. div.
Soc. de Re as. uit. div. 101. aur 
Naţion. de Asig. uit. div. 128.85 
Societ. de Constr. uit. div. .
Societ. de Hârtie uit. div. .
Agio în Bursă.....................
Rubla de h â r t ie .................

Banca Naţion. a României
Scompt......................................6°/0
Avansuri pe e fe c te .................7%
Avansuri pe Lingouri . . . .  7%

Editorü şi Redactorü responsabilă: 
Dr. Aurel Mureşianu.

500 
200 
200 i 
500 
250 
250 
100 
200

98.— 
98.— 
82.7, 

102.—

86.V,

103. Vs
9 6.3/4

1024
101.—
91-7.
73.—

250.—

1058.— 
279. V, 
264.—

ns!—

25o!—

104.— 

0.02

TIPOGRAFIA ( F U N D A T Ă  Î N  1888. )

A. MUREŞIANU
BRASOVU, PIAŢA MARE No. 22,

Acestu stabilimente este provedutu cu cele mai noue înijloce tehnice şi asortată eu totu 
felulii de caractere de litere din cele mai moderne, este pusil în posiţiune de a putea esecuta 
orî-ce comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

C Ă R T I  D E  S C I IN T Ă ,% *
LITERATURĂ Şl DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
IMPRIMATE ARTISTICE

ÎN' AURC. ARGINTÜ ŞI COLORI.

Ë3E3EX3

|06S5HBe£9BBeS

REGISTRE ŞI IMPRIMATE
PENTRU TOTE SPECIILE DE SERVICIDRt.

t à M M È  Ô O I Ü M à L I ,
IN D U S T R IA L E .  de M O T E L U R I ‘ f i  R E S T A U R A N T E .

COMPTURI, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI. OUVERTE. 
PREŢURl-CURENTE ŞI DIVERSE ANUÏCIURI.

js a s a s B ^ M a a B s a E S B g s

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE VISITÂ
DIFERITE FORMATE.

BILETE DE LOGODNA ŞI DE HURTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

BILETE DE INMORMENTĂRI.

Comandele eventuale se primesefi în biuroulu tipografiei, Braşovu, piaţa mare Nr. 22, 
etaşiulu I, cătră stradă. Comandele din afară rugămu a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov!



Jragma W

Schwarze Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.65
p, 2TTeter glatt unb gemuftert (ca. \8 0  t>erfcfy. 0 u a l ) .  —

Weisse Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.45
gem uftert (c irca  J( 5 0  nerfefy. (Q u a l.)— oerfenbet roberts u. ftücftt’ e ifc  porto =u. jo ll fre i Sets F a >  
h r i k - D e p o t  C i. H e n n e b e r g  ( f .  F. ßo ffie fera rtt), Z ü r i c h .  tlTufier umgefyerti». B r ie fe  
f  offen 1(0 Fr. P o rto .
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©

O

A V I S U .
107,6—<>

Dela 1 Octomvrie st. n. cancelaria advocatului

losirtr puşcauiu
se află în

PIAŢĂ No. 90, ETAGIULU I.
(lâ,an.g*ă, f i l i a la ,  „-A-lToian-a,“ ).

Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturora D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei” , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administratiune în casu de trebuintă.

o o o o o o o o o o o o p

î

Efectueză la caşuri de strămu
tare dintr’unii locu într’altulă cu 
calea ferată, cu vaporuID şi pe şosele 
transportulti obiecteloru prin

CARELE lo e u  p a t e n t a t e
pentru

TRANSPORTUL DE MOBILE
ce se închidQ. Fiindii aceste cară 
tapetate completa înăuntru şi aşe- 
date pe arcuri se economisesce îm
pachetarea precum şi descărcarea
şi reîncărcarea obiecteloru. i

125,12

o o o o o o o o o o o o o o o

Nru. 11,589—1889. 53,M.6-l

PUBLICAŢIUNE.
Din fundaţiunea D-rnlui med. loani 

Plecker suntQ de a se da de cătrâ sub- 
scrisulă magistrata în împrumuta 2000 
fl. V. a. cu 5°/„ camătă şi 1% amorţişi* 
ţiune pe lângă amanetare de hipotecl p 
asigurare prin cărţile funduare.

Braşovu, 5 Oclomvre 1889.

[ist

Numere singuratice 

din „G azeta Transilvaniei1 

ä 5 er. se potű cumpéra îi 

tutungeria I . Crross, şi în li 

brăria N icolae Ciurcu.

PRIHIA CONCURENŢA
Fără meritű şi fără spese, trebue sö faceinü gi

gantul ö Lager-en-gros în bani, pentru ca se câştigămii 
clientelă durabilă. Deci iîe-care sé se adreseze pri
mei concurenţe, care pentru bani câştigaţi cu sudóre 
multă, voieşte sé aibă haine trainice şi frumóse pe 
unü pretü de necredutü, aprópe cu 50% mai eftinü 
ca ori unde, a stiel ü costă acum unu completă

C 'o s t i in i i i  « le  Im r h i i ţ i  p e n t r u  i a n i ă â i  
{«'tllftfiă f'äcutö din materiă curată de Brünn seu Eei- 
chenberger. în I ote culorile frumóse, netedă, cu dungi 
seu carată, după fasonulű celu mai nou vienesfi, nu
mai : calitatea 1 f l .  0 .9 5 .  călit. 2 f l .  S .î.1». călit, 
3 II. 1 1 .5 0 . călit. 4 f l .  15.

P a n t a l o n i  s e p a r a ţ i  p e n t r u  to iiină  sl
ia r n ă  totü din materiile süsü amintite, fason demn 
de laudă, călit. 1 f l .  1.05^ călit. 2 II. !$.50ţ călit, 
3 II. 5 . călit. 4 fi 1. $ ».5 0 .

H a i n e  p e n t r n  e o p i i  s i b ă ie ţ i ,  din mate
riile cele mai bune si mai trainice pe preturi ridicole; 
dela 8— 13 ani II. 4 .5 0 .  « . 3 5 .  8 . IO . Dela 
3 - 8  ani II. « . 5 0 .  3 .5 0 .  4 .5 0  şi 11. 5.50.

P a r d e s iu l * ! ,  din bucăţi trainice gróse de Stiria, cu căptuşeli 
trainică cu 5 buzunare pe pretulü de batjocură de fl. 5.25, (>.50şi fl.8.50.

K o e ta r i  « le  i a r n ă  ípaltóne din materiă tină grósa séu Palmer- 
ston, în tóté culorile moderne, prin croirea cea, escelentă potrivită pen
tru orl-ce timpCi, cu căptuselă caldă de lână. aprópe pe pretulü muncei 
dela calitatea 1 fl. S.50, călit. 2 fl. 10.50, călit. 3 fl. 12.50, călit. 4 fi. 15.

? a e i»4 *e liie o lf*  d in materia cea mai bună. mai trainică, netedă 
ori (leşinată, cu căptuşelă de «lână carată, bine făcută, fason forte esce- 
lentü, călit. 1 fl. 11.25, călit 2 fi. 18.50, călit. 3 fl. 15.75. călit. 4fl. 18.

La e o n t a n i le  « l in  p r o v in e i ă  este destulfi ca măsură: grosi
mea peptului, lungimea braţeloră şi a piciórelorü ; la băieţi şi copii nu
mai etatea. Trimiterea cu îngrijire se face prin süsü numita casă seu 
prin c. r. man daturi poştale. Acelea, caii nu se potrivescü, fără obiec- 
ţiune, vorü ti primite înderetii seu schimbate cu altele. A se căpăta prin 

P r i n i u l u  l l ( ‘ ] i o t  c e n t r a l i i  « le  H a in e  a l i i  lu i

Alois Schäfer, Viena,
VI., Schmalzhofgasse -i l 7.

X. />’. Din emisă că mmntulü apare mai rarii fie-carc, se-şî noteze bine 
adressa. 179,8—1 ;

T u rn ă to r ia  de fe ru  ş i  fa b r ic a  de m aş in i a  lu i SCHLICK .
SO C IE TA TE  P E  A C  T U  W  B U D A PE S TA

FABRICA  ŞI D IRECŢIUNEA: 
cju/ VI. Aeiiss. Waitzncrstr. 1696—1699.

BIROULU IN  ORAŞU ŞI D E PO SITU LU : 
VI. Podmaniczkygasse 17.

GARNITURI DE TREIERATÜ CU VAP0RÜ ŞI CU VERTEJÜ (GÖPEL). 
Pluguri patent, ale lui SCHLICK cu 2 şi 3 fiare.
Maşini de semenatü în brazdă „HALADA8“

a ,le  lT JL i S c lilic ls :.

W F  Maşini de seiseaatfi care iiirăstie ATăitele. “ l# ®
Pluguri-Roy al patent, ale lui Sclilick si Pluguri originale V idats cu unu lierü, unelte agricole, grape, farmul- 

tori de bulgări, tocători, tăietori de siecle, maşini pentru a scote mustii sfeclelorii, sferîmători de porumbii rcucuruzö), 
mori pentru sfărîmatii, mori pentru ( iirăţitii, mori pentru măcinaţii.

Părţi uparünétóre de fóte sistemele de pluyuri pm tnt reservâ tine mă tntde/ma mdepăşită.— Preturile cele mai eftine— (Jondiţimă de plată favorabile,
P re ţu r î-c u re n te  Ia c e re re  g ra t is  şi fran co .

Direcţia turnătoriei de ferii şi a falnicei ie maşini a Ini SCHLICK — societate pe

Tipografia A. MUBEirilANU Braşov ii.


